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RESUMEN: 

La lucha por la liberación nacional de Cuba estuvo influenciada por 

sucesos que marcaron pautas en su desarrollo, tal es el caso del golpe de 

estado del 10 de marzo  de  1952  que  desencadenó,  una  intensificación  de  

la  actividad revolucionaria  del pueblo cubano.  La  historiografía  ha  recogido  

los  principales acontecimientos de esta etapa, así como la historia y 

testimonios de sus más destacados protagonistas, sin embargo, existen 

pasajes y personajes  que  aún no han sido recreados, fundamentalmente en lo 

referido al marco más estrecho de las localidades.  

Los hombres y las mujeres que participaron activamente en la lucha 

insurreccional contra los males de la dictadura batistiana, están pasando, como 

todo ser viviente, por un proceso biológico completamente natural e inevitable: 

la muerte; y al olvidarse de escribir sus vivencias históricas contribuyen ellos 

mismos a las desmemorias históricas de las nuevas generaciones. Hoy es una 

necesidad de  suma prioridad, salva por escrito para el futuro, la memoria de 

figuras que brindaron su aporte al  logro de iniciar y formar la revolución. 

En situación se encuentra Luis Felipe Rosell Soler, combatiente 

revolucionario de Santiago de Cuba, cuyo desempeño no ha sido abordado, ni 

existen estudios historiográficos que permitan apreciar aportes en este sentido. 

Luis Felipe Rosell fue una persona clave en la organización clandestina 

del Movimiento 26 de Julio en Santiago de Cuba. Su aporte fue inestimable 

para el trasiego y almacenamiento de armas, el adiestramiento de jóvenes 

combatientes en las prácticas de tiro, el abastecimiento de frentes guerrilleros. 

Fue hombre de confianza de Frank País García y René Ramos Latour. Su 

círculo de relaciones y vínculos en la alta sociedad santiaguera permitió salvar 

la vida de varios combatientes y brindarles refugio seguro ante la represión 

batistiana. 

 

 

 



 

 

 

ABSTRACT: 

          The National Liberation struggle of Cuba was influenced by particular 

events which marked rules in its development, such as the coup of March 10, 

1952 that triggered a massive revolutionary activity in the Cuban people.  

          The historiography has collected the main events during this stage, as 

well as the testimony and history from several of its most representative actors; 

however there are tales and characters that have not been recreated yet, 

mainly in what it pertains to the local area. 

         The men and the women, who actively engaged in the national struggle 

against the Batista dictatorship, are going through an inevitable and completely 

natural biological process death, and them, when forgetting of writing their 

memories, contribute not to compelling the call of the new generations. 

Currently it is a necessity of high priority to have the memories of those people 

who actively engaged in the achievement of the revolution.  

          At the core of this process, Luis Felipe Rosell, a revolutionary combatant 

born in Santiago de Cuba emerge with a particular character. His performance 

have not been treated nor studied, and there are not historiographycal 

researches that treat his historical contributions to the revolutionary process. 

           Luis Felipe Rosell was a key person in the 26 of July clandestine 

organization in Santiago de Cuba. His contribution was crucial in the storage of 

weaponry, training of young combatants in shot practice, and the supply of line 

fronts. It was a trusted man of Frank País and René Ramos Latour. His 

relations and links with the high class santiaguera society permitted to him 

saving the live of several combatants and giving to them shelter during the 

Batista repression. 
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INTRODUCCIÓN: 

En el tercer mes del año 1952, Fulgencio Batista, elevado por las clases 

elitistas de poder y amparado por la fuerza militar, que controlaba casi a 

totalidad, daba un golpe de estado que ocasionaría un viraje en el curso político 

establecido en el país tras la Constitución de 1940. Con ello violaba la mayoría 

de las libertades políticas y civiles contenidas en la Carta Magna. Este zarpazo 

debía, por fuerza, producir una reacción entre los sectores radicales que 

confiaban en alguna medida en el camino democrático y en las vías electorales 

para llevar a la Isla por un camino de paz, respeto y progreso, y que ahora, tras 

el golpe de estado, sentían el golpe traidor en pleno rostro. 

En los primeros años posteriores al golpe, sin dudas el acontecimiento 

de mayor trascendencia sería el asalto al Cuartel Moncada. Un grupo de 

jóvenes, bajo la dirección del joven abogado Fidel Castro, pretendía tomarlo 

militarmente, adueñarse del arsenal de esta segunda fortaleza militar del país, 

y sumar al pueblo a la lucha armada, hasta provocar la salida de Batista del 

poder.   

A partir de este hecho, el prestigio acrecentado de Fidel Castro comenzó 

a atraer hombres y mujeres comprometidos con el destino de la Patria, para 

ocasionar un giro a la situación. El asalto a los cuarteles Moncada y Carlos 

Manuel de Céspedes en Santiago y Bayamo, individualmente, constituyó un 

disparo de arrancada para las ansias de libertad de todo un pueblo, que desde 

ese instante no se frenaría hasta el triunfo anhelado. Ese grupo ha pasado a la 

memoria histórica como la Generación del Centenario, pues en 1953, año de 

los asaltos, se cumplieron 100 años del natalicio del Héroe Nacional, José 

Martí.  

Sin embargo, a esa Generación pertenece también todo un segmento de 

la juventud revolucionaria, que por razones temporales, circunstanciales y de 

diversa índole, no toman el cielo por asalto ese 26 de julio, pero se 

encontraban luchando y lucharían después de ese día para alcanzar el mismo 

objetivo. De uno de los miembros de esa Generación que entregaba lo mejor 

de sus años juveniles a la lucha revolucionaria, justo cuando el Maestro 
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conmemoraba su Centenario, trata este trabajo. Su nombre: Luis Felipe Rosell 

Soler.  

Los hombres que construyen con su esfuerzo, y en ocasiones con su 

vida, todo lo que disfrutamos hoy, están pasando, como todo ser viviente, por 

un proceso biológico completamente natural e inevitable: la muerte; y al 

olvidarse de escribir sus vivencias históricas contribuyen ellos mismos a las 

desmemorias históricas de las nuevas generaciones; en una ocasión, el 

compañero Raúl Castro dijo: “fuimos capaces de hacer la historia, pero hasta el 

presente hemos sido incapaces de escribirla”1. Hoy día es una necesidad de  

suma prioridad, salva por escrito para el futuro, la memoria de figuras que 

brindaron su aporte al  logro de iniciar y formar la revolución. 

En estos casos se encuentra Luis Felipe Rosell Soler, combatiente 

revolucionario de Santiago de Cuba, cuyo desempeño no ha sido abordado 

suficientemente, ni existen estudios historiográficos que permitan apreciar 

aportes en este sentido. 

Luis Felipe Rosell fue una persona clave en la organización clandestina del 

Movimiento 26 de Julio en Santiago de Cuba. Su aporte fue inestimable para el 

trasiego y almacenamiento de armas, el adiestramiento de jóvenes 

combatientes en las prácticas de tiro, el abastecimiento de frentes guerrilleros. 

Fue hombre de confianza de Frank País García y René Ramos Latour. Su 

círculo de relaciones y vínculos en la alta sociedad santiaguera permitió salvar 

la vida de varios combatientes y brindarles refugio seguro ante la represión 

batistiana. 

Ante la posibilidad cercana de la desaparición física de estos 

protagonistas de la Historia de Cuba, los investigadores se enfrentan a la 

contingencia de realizar estudios que contribuyan al enriquecimiento de la 

historia local y nacional, dado el aporte significativo que en materia de 

información estos pudieran brindar a través de sus testimonios. Mediante los 

testimoniantes, testigos de una época, de un acontecimiento, se puede 

                                                           
1
 Raúl Castro Ruz: Discurso pronunciado con motivo del XXIII aniversario del levantamiento del 

30 de Noviembre en Santiago de Cuba. 
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reconstruir el contexto, la historia de un período de la lucha por el triunfo y 

consolidación de la revolución cubana. Sobre este particular Yolanda 

Portuondo refirió: “Defendemos la utilidad y ventajas del género, como una 

herramienta de primera línea sin pretender absolutizarle; muy por el contrario, 

planteamos las bondades del testimonio, apoyado, sustentado y 

complementado por las técnicas tradicionales de investigación, para ir llenando 

vacíos, lagunas, silencios”2. 

A pesar de resultar necesario e interesante el uso del testimonio es 

válido señalar que realizar este tipo de trabajo conlleva una serie de 

dificultades para nada despreciables, entre ellas el estado de su memoria, el 

posible olvido de muchas cuestiones importantes, las distintas versiones que 

cada testimoniante da sobre un mismo hecho. La cercanía de los hechos en el 

tiempo y la escasez de fuentes documentales nos colocan a los investigadores 

frente a la realidad de tener que emplear los testimonios como la herramienta 

fundamental en este estudio. Advirtiendo esta característica hemos trabajado 

también con otras fuentes para corroborar las informaciones brindadas por el 

testimonio, y con investigaciones actuales que giran alrededor del tema; pues 

los resultados finales que de estas se derivan constituyen aportes valiosísimos 

e imprescindibles para el presente y futuro de la Historia de Cuba. 

Para comenzar a perfilar esta investigación, se debe partir de un análisis 

crítico de la bibliografía que constituirá fuente de imprescindibles consultas. En 

este aspecto se debe mencionar que por las características de este trabajo, las 

fuentes principales de las cuales se disponen son orales. 

Muchos de estos hombres, que llevaron a cabo la gloriosa gesta 

revolucionaria en la región oriental, no han tenido acercamientos biográficos. 

Salvo algunas excepciones, como es el caso de figuras tales como Pepito Tey, 

Tony Alomá, Otto Parellada y Frank País. En el caso de este último, William 

Gálvez escribió Frank entre el sol y la montaña, donde se acerca de manera 

                                                           
2
 Yolanda Portuondo: “El testimonio, un género indispensables a la hora de reconstruir la 

historia”. En: Contra la desmemoria. Memorias de la Feria Internacional del libro 2007.p.22 
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testimonial al contexto histórico, que merece vital importancia en tanto ofrece 

impresiones de protagonistas directos, pero como toda obra que se basa en 

testimonio puede correr el riesgo de caer en lo anecdótico o lo irreal. 

Evidentemente, el combatiente  devenido  aquí en  acucioso investigador, ha 

logrado conjugar la crónica y el testimonio con el ensayo histórico aunque roza 

a ratos lo apologético. Estas valoraciones no constituyen para nada un 

obstáculo a la tarea de ponderar adecuadamente el texto. Se erige por sí solo 

como el libro más completo sobre Frank País García. Utiliza testimonios del 

combatiente Luis Felipe Rosell Soler que lo ubican en momentos y 

circunstancias en los que su participación fue decisiva para los acontecimientos 

que radiaron  a “David”. 

De manera similar sucede con el libro Josué, de Francis Velázquez 

Fuentes, donde se aborda la vida de Josué País García. Este constituye uno de 

los estudios más recientes en este sentido, en este caso el autor no sólo rinde 

un merecido homenaje a nuestros héroes sino que contribuye a solventar los 

vacíos de los que aún adolece este período de nuestra historia, a través de las 

remembranzas de las actividades de los hombres de la clandestinidad. 

Otro de los títulos comprendidos en esta línea de investigación lo 

constituye la compilación bibliográfica de Yolanda Portuondo con su obra, 30 

de noviembre: el heroico levantamiento de la ciudad de Santiago de Cuba. Este 

texto resulta un importante material que expone los testimonios de los 

participantes en la acción del 30 de noviembre, entre ellos Luis Felipe Rosell, al 

mismo tiempo que se apoya en una serie de artículos recopilados en diferentes 

revistas, periódicos y otros documentos que viabilizan el trabajo para los 

interesados en el tema. De esta misma autora: La clandestinidad tiene un 

nombre: David, brinda sus aportes al abordar las peripecias de la vida 

clandestina a través de la semblanza de Frank País, con los testimonios de 

todos los participantes de las acciones de la clandestinidad en Santiago de 

Cuba, que permiten reconstruir los avatares de los hombres y mujeres en ese 

período.  
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Santiago insurreccional de los compiladores Rafael Borges Betancourt y 

Reynaldo Cruz Ruiz ayuda a conformar una visión más completa del desarrollo 

del período tratado y recoge varios aspectos de este tema así como el 

comportamiento general del estudiantado y el pueblo santiaguero y los 

antecedentes históricos de este proceso en la región.  

El Cañón: una historia entre montañas,  de Francis Velázquez, es un  

libro donde se describen aspectos de notable interés, registrado en medio de la 

lucha revolucionaria librada contra la tiranía batistiana en la finca El Cañón en 

el período 1956-1958, vinculada con el levantamiento armado de Santiago: el 

avituallamiento en armas, parque y otros medios al naciente movimiento 

guerrillero en la Sierra Maestra y con el apoyo combativo a la huelga de abril de 

1958, entre otras acciones dirigidas entonces por los inolvidables jefes 

clandestinos del M-26-7 Frank País García y René Ramos Latour (Daniel). En 

el caso de esta obra la personalidad de Luis Felipe es tratada como testigo de 

algunos acontecimientos allí ocurridos, pero no profundiza en otras aristas de 

su vida,  se limita solamente al ámbito propio de la finca San Isidro, hoy “El  

Cañón”, como sitio emblemático de la Revolución. 

Los libros que abordan los acontecimientos del 30 de Noviembre de 

1956: 30 de Noviembre, de Orlando Lorente Ferrera; 30 de noviembre,  

organización y antecedentes, de Josué de Quesada Hernández; y 30 de 

Noviembre, publicado bajo la dirección de la Comisión Regional de Archivos de 

Historia del PCC de Santiago de Cuba, recogen algunos testimonios vivos de 

sus protagonistas. Entre ellos se encuentra Luis Felipe Rosell, y presentan 

algunos de los aspectos relacionados con la organización y los antecedentes 

inmediatos de aquella acción. 

La Neocolonia III y IV, del Instituto de Historia de Cuba ofrecen al lector 

una panorámica general de la época, así como el acontecer económico político 

y social  del país, centrando el mismo en las relaciones de dependencia de 

nuestra isla con respecto al gobierno de los Estados Unidos y sus intereses 

económicos. En este mismo hilo, La República, de Julio Le Riverend y Santiago 

de Cuba en la neocolonia de Concepción Portuondo López, completan la visión 
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que de este convulso período nos llega,  con  la  intensión  de  conocer  en  el  

ámbito  nacional,  cuales  fueron  los principales  acontecimientos  que  

marcaron  el  desarrollo  de  la  lucha  por  la liberación; así como los hechos 

que en la misma sobresalieron y  sus principales protagonistas. 

Entre los artículos revisados en publicaciones periódicas, “El camión de 

viandas”, de Juan José Otero en la revista Santiago3, y “Los disparos de El 

Cañón”, de Ángel Luis Beltrán en el semanario Sierra Maestra 4  hacen 

referencia a Luis Felipe Rosell Soler como punto de contacto entre Otero y 

Frank País García, con el propósito de utilizar la finca de Otero para las 

prácticas de tiros o para el cumplimiento de cualquier objetivo. Luis Felipe 

expone sus vivencias acerca del traslado de armas hacia la finca, pero todo 

gira alrededor del valor histórico que presenta dicha finca, por haber 

desempeñado un papel primordial en la lucha contra la tiranía. En el caso del 

periódico está tributado a los 23 años de fundado el museo “El Cañón” aunque 

ambos van dirigidos hacia el mismo sentido, en conmemoración de la caída de 

Frank País. Ambos coinciden en enmarcar a Luis Felipe Rosell como uno de 

los luchadores más allegados a Frank País o como un fiel exponente del 

ideario del joven dirigente santiaguero. Refieren  algunas de las acciones en las 

cuales  Rosell fue protagonista, y a su vez el valor y significación que tuvo la 

finca “El Palmar”. 

Aparte de la bibliografía mencionada, la realización de este trabajo va a 

estar cimentada en las entrevistas a las fuentes orales vivas y 

documentaciones de archivos personales, relacionados de manera directa con 

Luis Felipe Rosell, así como la estricta revisión de las fuentes documentales en 

búsqueda de la verdad histórica.  El análisis bibliográfico realizado señaló que 

sobre esta personalidad existe información, pero es incompleta e insuficiente. 

La mayor parte de esta información está en textos que han recogido 

testimonios de Luis Felipe Rosell Soler sobre otros compañeros relacionados 

con su participación en el proceso de la Revolución Cubana, sobre todo en la 

                                                           
3
 Juan José Otero: El camión de viandas. En: Santiago. Revista de Universidad de Oriente. 

Santiago de Cuba, junio-septiembre, 1975. 
4
 Ángel Luis Beltrán: Los disparos de El Cañón. En: Sierra Maestra. Santiago de Cuba, 30 de 

noviembre, 2002. 
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etapa enmarcada entre las acciones del 30 de Noviembre de 1956 y el 31 de 

diciembre de 1958. 

De aquí se desprende que el tema de esta investigación sea: Apuntes 

para un estudio de la labor insurreccional de Luis Felipe Rosell Soler 

(1952-1958). 

Problema científico: ¿Cuál fue la labor insurreccional de Luis Felipe 

Rosell Soler en el período de 1952 hasta 1958? 

Objeto de estudio: La vida y obra de Luis Felipe Rosell Soler. 

Objetivo: Fundamentar la labor insurreccional de Luis Felipe Rosell 

Soler  en el período de 1952 hasta 1958. 

Hipótesis: Luis Felipe desarrolló una significativa e intensa labor 

insurreccional en el período de 1952 hasta 1958.  

Como parte de la metodología general, la investigación asume el método 

dialéctico materialista, permitiendo demostrar la evolución de la labor 

insurreccional del combatiente Luis Felipe Rosell Soler en los diferentes 

momentos en los que se desenvolvió. A partir de ella se utilizan los siguientes 

métodos: 

Histórico-lógico: Este método permitirá analizar los hechos históricos 

narrados por la personalidad, con una secuencia lógica y cronológica, 

exponiendo los acontecimientos en los cuales se debatió durante el transcurso 

de su quehacer revolucionario de forma concreta y ordenada. 

Analítico- Sintético: Permite realizar el estudio a través del análisis de 

las fuentes, de manera propicia, que a su vez lleve a exponer los 

conocimientos de forma sintética para una mejor comprensión y asimilación de 

los mismos. 

Igualmente se utiliza la Entrevista; técnica mediante la cual se 

obtendrán los datos necesarios para desarrollar este trabajo, al tenerse en 

cuenta que las fuentes más recurrentes a utilizar son orales y que el presente 

trabajo es de corte testimonial. En este sentido la fuente principal de 

información para la investigación resultaría ser, lógicamente, la propia persona 
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que se constituye en centro de análisis del presente. Sin embargo la necesidad 

de ratificar la información brinda llevar la realización de otras entrevistas 

realizadas a personas que de una u otra manera interactuaron en los diferentes 

escenarios en que este se desenvolvió, permitiendo así una mayor precisión. 

Para una mejor comprensión de este estudio el mismo quedará dividido 

en dos capítulos. El primero de estos capítulos, dividido en tres epígrafes, 

abarcará el período correspondiente a los inicios de la vida de Luis Felipe 

Rosell Soler, sus primeros estudios y militancias políticas, y sus primeras 

actividades insurreccionales después que conoce a Frank País en enero de 

1955. En él serán tratados el ambiente familiar en que se desarrolló su 

formación, sus primeras manifestaciones ideológicas; su pertenencia al 

Autenticismo y la Ortodoxia;  su participación en la Orden Caballeros de Colón 

y en el Club Rotario; el golpe de estado del 10 de marzo de 1952 y las primeras 

actividades revolucionarias de Luis Felipe; las manifestaciones de resistencia al 

gobierno dictatorial de  Fulgencio Batista en Santiago de Cuba; así como el 

inicio de las relaciones entre Luis Felipe Rosell Soler y Frank País García. 

El segundo capítulo comprende toda la labor revolucionaria de Luis 

Felipe con el Movimiento 26 de Julio hasta el triunfo definitivo de la Revolución 

el 1ro de enero de 1959. En cuatro epígrafes se abordarán sus acciones antes 

y después del 30 de noviembre de 1956, la reunión de sustitución de Frank 

País García; las acciones bajo la dirección de René Ramos Latour (Daniel); y el 

abastecimiento al II Frente Oriental Frank País García. 

A través del testimonio de Luis Felipe Rosell y del trabajo investigativo 

realizado esta tesis contribuye al enriquecimiento de la historia local y nacional, 

específicamente en lo referido a los acontecimientos de la lucha insurreccional. 

De esta manera la investigación pretende llenar vacíos en el conocimiento de la 

lucha clandestina en Santiago de Cuba y en la historia nacional.  
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Capítulo I: Formación personal y política de Luis Felipe Rosell Soler antes 

de su incorporación al Movimiento 26 de Julio. 

Ambiente familiar, primeros estudios, y primeras manifestaciones 

ideológicas. 

 

El acusado deterioro de las instituciones republicanas con una escandalosa 

corrupción político-administrativa, la acumulación de los problemas sociales sin vía 

alguna de solución por parte de los órganos de la República, la irritante 

intervención de la política norteamericana en los  temas nacionales, y la progresiva 

maduración de la conciencia nacional, fueron factores condicionantes de los 

diferentes movimientos de protesta y rebeldía protagonizados por la juventud 

cubana durante toda la década del veinte, la cual desarrolló movimientos cívicos 

de contenido democrático y antiimperialista, mediante la protesta cívica y la 

propaganda, hacia  una toma de conciencia por parte del pueblo ante los males 

que les afectaban. 

En 1928, la Asamblea Constituyente aprobó la reelección de Machado por 

seis años, lo que dio paso al período de mandato, desde el 20 de mayo de 1929; lo 

cual propició la represión ejercida por el gobierno bajo la mirada cómplice de la 

administración norteamericana. La oposición política ejercida por los partidos de la 

burguesía contra el gobierno de Machado fue rápidamente sobrepasada por la 

amplia oposición social, acrecentada por la crisis económica que influyó en el 

incremento de la miseria de los sectores explotados de la sociedad cubana. 

Cuando se habla de crisis económica en los años que corren de 1920 a  

1930, deben diferenciarse las etapas depresivas para tener en cuenta aquellos 

fenómenos que, dentro del panorama universal, pueden considerarse como 

acentuadamente cubanos. En octubre de 1929, se produce en los Estados Unidos 

el pánico financiero que  marca el comienzo de la mayor depresión económica del 

siglo, y se inicia una caída vertical en la producción que no recesaría hasta el año 

1934. Precios, exportaciones, y producción descienden hasta niveles que, en 

algunos casos, corresponden a los primeros años del siglo XX. Los recursos de la 
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política económica tradicional de la economía capitalista no son capaces de 

resolver, ni siquiera de atenuar la crisis. 

En Cuba esta crisis se manifestó por la disminución muy rápida de todos los 

niveles de la actividad económica nacional, especialmente de la producción 

azucarera y sus bajos precios en el mercado internacional, así como el desplome 

de las instituciones financieras y bancarias con sede en la isla, las cuales fueron 

absorbidas por capital norteamericano. 

En estos años, Santiago de Cuba respiraba el hálito de la crisis económica 

mundial reflejado en la espectacular baja de los precios del azúcar, la agravación 

de la crisis del comercio interior, y una escasez de efectivo más la penetración del 

capital extranjero, sobre todo el norteamericano, lo que conlleva además a la 

paralización de obras de construcción por no poder pagárseles a los obreros. 

También explicaba la ruina de la banca nacional y española. El estallido social que 

se produjo en la década del 30 tiene entre sus causas principales la crisis 

económica que, iniciada en 1929, provocó una agudización extrema de la situación 

económica del país.  

Las consecuencias de esta crisis, y las medidas adoptadas por las clases 

dominantes para hacer recaer todo el peso de la misma sobre las masas 

trabajadoras de la ciudad y el campo, condujeron a la acumulación de un conjunto 

de tensiones sociales y políticas que generaron la explosión revolucionaria de las 

masas, conocida como la Revolución de los años 30. 

En este contexto nació Luis Felipe Rosell Soler, el 28 de marzo de 1929, en 

la finca «Nima Nima» situada en El Cobre.  Los antecedentes deben encontrarse 

en la génesis de su familia, de la cual supo tomar los valores más dignos 

arraigados en ella desde el punto de vista cívico, moral e intelectual. Su padre fue 

el señor Luis Rosendo Rosell Moynier, un ganadero propietario de la finca situada 

en La Victoria, en Alto Songo entre San Benito y la Prueba, Santiago de Cuba; y la 

madre, la señora Angelina Soler Cutiño, ama de casa, cuya influencia fue 

determinantemente en la formación y en las ideas de su hijo.  
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Por parte de su madre fue educado en los más altos ideales políticos de la 

sociedad cubana de su tiempo, con especial énfasis en el sentido nacionalista. 

Desde muy pequeño sintió especial afecto y cariño por su tía materna Esperanza 

Llebra y su esposo el Dr. Eugenio Bouyosa Riva, quienes lo acogieron como el hijo 

que no tuvieron, instruyéndolos en la fe católica.  

La niñez y adolescencia de Luis Felipe Rosell Soler trascurren en el primer 

cuarto de siglo de la Cuba neocolonial, en una nación lastrada por muchos males. 

Las condiciones que posibilitaron la ruptura con el tipo de República que se había 

instaurado, estaban dadas en que la política del provecho y del poder personal 

había logrado ahogar las manifestaciones de descontento nacional. Los caracteres 

del deterioro interno, fueron producto del intervencionismo norteamericano y de la 

penetración económica del capital extranjero. La réplica popular vislumbraba un 

contenido revolucionario que se delineó a lo largo de la crisis económica y de la 

dictadura machadista (1925-1933). 

La participación de la juventud cubana con una línea política independiente 

de los grupos que hasta entonces habían estado discutiéndose el poder, 

manifiesta la toma de posiciones radicales que intenta ir al fondo de los problemas 

cubanos para encabezar la lucha del pueblo. Esta participación de los jóvenes, 

expresaba la continuidad de los valores patrióticos del mambisado, que 

reivindicaban explícitamente el legado martiano. 

Los primeros estudios de Luis Felipe comenzaron en el Colegio Juan 

Bautista Sagarra que en aquel entonces quedaba en Aguilera y San Agustín, 

iniciándose en el curso 1938-1939, en el cual permanecería hasta 1942-1943, 

cuando termina el quinto grado. Posteriormente entre 1943-1944 matricula en el 

Colegio Dolores para hacer el sexto grado, siendo compañero de aula y de curso 

de Raúl Castro Ruz5. "Todavía éramos muchachos y en ese curso fue cuando yo 

fui compañero de Raúl, cuando sonaba el timbre para el recreo todos los 

muchachos brincábamos por arriba de los pupitres.  Si el maestro estaba hablando 

                                                           
5
 Eulogio Vázquez: Directorio de antiguos alumnos del Colegio Dolores. pp. 20 y 61. 
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se quedaba con la palabra en la boca, era nuestro derecho y era un Colegio 

religioso y se respetaban los derechos de los estudiantes"6. 

En Santiago de Cuba proliferaron los planteles de enseñanza religiosa, así 

como otros de carácter laico que desarrollaban la enseñanza primaria elemental y 

superior,  y la especialidad en comercio, música, artes  en general e idiomas. Entre 

los colegios religiosos, la iglesia católica, tenía un peso significativo en el sistema 

educacional. Este tipo de escuela estuvo representada por  los siguientes centros 

docentes: Dolores, La Salle y Don Bosco, exclusivamente por varones; por otro lado, 

estaban  el Sagrado Corazón, Belén, Hijas de María, María Auxiliadora y María 

Inmaculada, para hembras. 

A inicios de su adolescencia se ve afectado por la separación de sus 

padres. Su madre vuelve a casarse, y contrae matrimonio con el Sr. Javier Vivero 

Muñiz, quien fue su padrastro, su amigo y compañero en las actividades sociales y 

políticas. 

Con el triunfo electoral del Partido Revolucionario Cubano (Auténtico) se 

inicia una  nueva etapa en la República Neocolonial. Durante dos periodos 

presidenciales sucesivos, el de Ramón Grau San Martín (1944-1948) y el de Carlos 

Prío Socarrás (1948-1952) durante los dos períodos presidenciales habrían de 

ejercer el poder una fuerza política  revolucionaria emergente, en el cual habían 

depositado sus esperanzas amplios sectores de la población. Para el 

“autenticismo” se abría la posibilidad histórica de llevar a cabo las profundas 

reformas que anhelaban las masas según como estaba trazado en sus programas 

de gobierno. Sin embargo, la incapacidad de los partidos burgueses reflejada en la 

claudicación, fraccionamiento y oportunismo político, no les permitía solucionar la 

crisis existente. Con estos gobiernos se agudiza el acelerado proceso de entrega a 

los monopolios norteamericanos y la política exterior del país se adapta servilmente 

                                                           
6
 Entrevista a Luis Felipe Rosell Soler el 10 de junio del 2010, en la finca El Palmar, km 10 de 

El Cobre. 
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a los requerimientos del Departamento de Estado norteamericano en 

correspondencia con la política norteamericana de Guerra Fría. 

Esta coyuntura determinó que los miembros de la familia, Vivero Soler, se 

fueran a vivir a La Habana, debido a que militaron activamente en la campaña 

política auténtica que llevó a la presidencia al Dr. Ramón Grau San Martín en 1944. 

El padrastro de Luis Felipe, el Sr. Javier Vivero Muñiz, fue elegido como 

Representante a la Cámara en representación del Partido Republicano por 

Oriente7.  

Cuando llego a La Habana estudio en el Colegio El Exelcior, en 
Calzada de Columbia y 16 frente al antiguo estadio La Tropical. 
Después me traslado al Instituto de La Víbora, del cual era director 
el catedrático Orestes Figueredo. A mí el instituto que más me 
convenía era el de El Vedado porque estaba cerca de mi casa. En 
La Víbora hice mi primer año de bachillerato. Es por esa época que 
mi familia abandona el autenticismo y nos pasamos de a lleno para 
la ortodoxia. Comencé a trabajar en el Departamento de 
Bromatología en el Ministerio de Salubridad, legalizando recetas 
que mandaban los médicos para los enfermos que tenían que usar 
drogas fuertes. Al mismo tiempo hacíamos allí el carnet de salud a 
los trabajadores de comercio. El ministerio estaba en Belazcoaín 
casi esquina a Carlos III. Yo estaba en El Instituto de La Víbora de 
8:00 am a 12:00 pm, después de esa hora cogía la ruta 2 que me 
dejaba en el ministerio, y ahí trabajaba de 1:00 pm a 3:00pm, 
donde ganaba $84.00 pesos8. 

El Partido Revolucionario Cubano (Auténtico), al asumir la presidencia de la 

República, con Ramón Grau San Martín, en 1944, defrauda al pueblo. La 

descomposición política avanzaba con prisa hacia el más bochornoso descrédito. 

Múltiples personeros del régimen, en distintos sectores gubernamentales, 

acumularon fabulosas fortunas. Esta amarga realidad agotará las posibilidades de 

una revolución  verdadera desde el poder.  Eduardo R. Chibás, quien era dirigente 

                                                           
7
 El día 24 de octubre de 1944 celebráronse elecciones de cuyo resultado dependía la 

proclamación definitiva de 7 actas representativas y la tercera senaduría minoritaria. El 
autenticismo va a las elecciones aliado con el Partido Republicano, formando juntos la Alianza 
Auténtica Republicana. De los 9 Consejeros, Javier Vivero Muñiz fue electo Representante por 
el Partido Revolucionario Cubano (Auténtico), y obtuvo 5429 votos. En, Mario Riera Hernández: 
Política en Oriente, 1928-1951. pp. 36-38. 
8
 Entrevista a Luis Felipe Rosell Soler el 16 de octubre del 2010, en la finca El Palmar, km 10 

de El Cobre. 
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del Partido Revolucionario Cubano (Auténtico)9, piensa que es necesario buscar 

otras soluciones. La respuesta es difícil, pero adopta el único camino viable, la 

creación de un nuevo partido político, su nombre, Partido del Pueblo Cubano 

(Ortodoxos), bajo la consigna, ¡Vergüenza contra Dinero!, resonará indeleble en la 

conciencia de todo cubano digno10. "La ideología ortodoxa se proyectaba a favor 

del valor y los principios de un pueblo revolucionario. Su programa manifestaba 

posiciones radicales frente al secuestro de los derechos ciudadanos, la corrupción 

interna y la injerencia norteamericana"11. 

El pueblo seguía mucho a las ideas de Eduardo R. Chibás por la línea política 

tenía un amplio respaldo popular. El Partido del Pueblo Cubano (Ortodoxos) era un 

partido de masas, por ello estaba destinado a ganar las elecciones. En Santiago de 

Cuba la juventud seguiría y se nuclearía alrededor de estas ideas, que convergía 

con sus inquietudes políticas. En estos avatares se integró Luis Felipe Rosell Soler.  

En 1946, regresa Luis Felipe a Santiago de Cuba y se traslada para la finca 

de su padre para dedicarse a la ganadería,  pensaba así tener más oportunidad  de 

ganar dinero para no depender de sus padres y deja a un lado los estudios. Para 

esta fecha su padre decide retirarse de la ganadería para convertirse en colono y 

dedicarse al cultivo de la caña; donde pensaba encontrar más beneficio en ser un 

colono de la caña, puesto que en la provincia de Oriente la economía se 

sustentaba en la producción azucarera. "Ya en Santiago mi  familia ingresa al 

Partido Ortodoxo, principalmente mi madre que participó en la fundación del partido 

en Santiago. Yo no ingreso ya que  era un muchacho pero  me sentía ortodoxo 

hasta la médula, y cuando se crea la juventud ortodoxa milito activamente en ella. 

Todos los que fuimos ortodoxos fuimos lo que después nos convertimos con Fidel 

en revolucionarios"12. 

Luis Felipe Rosell no estuvo de acuerdo con la decisión de su padre Luis 

Rosendo Rosell Moynier, en dejar la ganadería por la producción de azúcar y le 

                                                           
9
 A partir de este momento cuando se refiera al Partido Revolucionario Cubano (Auténtico), se 

hará con las siguientes siglas PRC(A). 
10

 Revista de la Biblioteca Nacional José Martí. Año 98, No 3-4, julio-diciembre del 2007. 
11

 Elena Alavez Martín: La ortodoxia en el ideario americano. p. 9.  
12

 Entrevista a Luis Felipe Rosell Soler el 28 de enero del 2010, en la finca El Palmar, km 10 de 
El Cobre. 
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argumenta que la zafra y la producción azucarera no la dirigían los cubanos sino 

los americanos  y que en cualquier momento les darían la "mala",  y así mismo fue. 

Luis Felipe Rosell se marcha de la finca del padre a finales de ese mismo año, y se 

traslada a la finca13 de su madre, donde trabajaría como jardinero, que le facilitaría 

introducirse en el negocio de la venta de flores. "Luis Felipe era una persona muy 

entusiasta, el sentía muy profundo la ortodoxia. Nosotros los ortodoxos éramos 

muy idealistas, queríamos un cambio, una transformación para el país. Luis Felipe 

y yo éramos de la parte sana de la ortodoxia, de la gente que militaba sin una 

aspiración política, sin querer cargos, sino que apoyábamos la ortodoxia en su 

lucha"14. 

El 16 agosto de 1951 muere Eduardo R. Chibás, está noticia le impactó. 

Cuando se entera, ya Eduardo R. Chibás se había atentado contra su vida y se 

encontraba hospitalizado grave de muerte hacía varios días, sus seguidores 

mantuvieron la esperanza que se recuperaría, no obstante muere el líder de la 

ortodoxia. Esta novedad transformó todo su accionar político, al confesar que, "con 

la muerte de Chibás mi vida política había terminado, y siempre pensé tener la 

oportunidad de ir a La Habana a la tumba de Chibás y así lo cumplí en el mes de 

octubre de 1951 y juré  que más nunca en la vida  pertenecería a ningún otro partido 

ni siquiera al ortodoxo"15. 

Luis Felipe Rosell trabajó duramente en  el negocio de las flores, se dedicaría 

a realizar arreglos florales, para graduaciones de escuelas; como las del Instituto de  

Comercio, la Normal  hasta la graduación del curso de Frank País, de bodas,  hasta 

lograr convertirse en un próspero negociante que le permitió adquirir autos para 

dedicarlos al negocio y  comprarle el jardín a su madre. El mismo negocio le permitió 

conocer a Catalina Mayoral, hija de uno de los funerarios más importantes que había 

en Santiago de Cuba, Rafael Mayoral Ortigos, con quien contraería matrimonio. 

                                                           
13

 Esta finca heredada por parte materna en un inicio se conocía como Cerca de Piedras. 
Posteriormente se llamó Villa Angelina. Cuando Luis Felipe Rosell Soler se convierte en dueño 
de la misma se nombró como El Palmar, hasta la actualidad. A partir de ahora siempre que se 
haga referencia a la finca de Luis Felipe  se hablará de El Palmar. 
14

 Entrevista a Ángel Atala Medina el 30 de agosto del 2011, en Santiago de Cuba. 
15

 Entrevista a Luis Felipe Rosell Soler el 28 de enero del 2010, en la finca El Palmar, km 10 de 

El Cobre. 

. 
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Yo tenía el jardín allá en Sagarra y al poco tiempo la Esterlin 
Product Company que tenía la casa ahí en Carmen # 111 detrás 
del Encanto, entre San Bartolomé y San Félix, fabricó en Sueño 
allá en Avenida de Independencia hizo una nave nueva, entonces 
yo alquilé la casa que dejó la Esterlin Product Company que ya era 
una casa más céntrica, más enorme y de ahí hice mi negocio de 
flores con una capacidad tremenda y entonces al lado en el mismo 
edificio que lo dividí hice mi casa16. 

Una vez próspero el negocio, comienza a importar flores desde Haití, con 

semillas holandesas traídas de cuatro casas en Ámsterdam. Poco a poco fue 

ascendiendo de posición social hasta convertirse en un mediano burgués, 

permitiéndole pertenecer a la Orden de los Caballeros de Colón y al Club Rotario, 

esta última que estuvo formada por elementos de la clase mediana blanca portadora 

de altos valores morales, comprometidos con la comunidad y por supuesto con su 

clase social; poseyó un sentido de patriotismo y defensa de los intereses nacionales 

que la convirtieron en una de las instituciones que contaron con gran reconocimiento 

por parte de la ciudadanía en sentido general. Surgió producto de la necesidad de 

expresión ético, cada vez más pujante contra la corrupción manifiesta del Estado17. 

 

Reacción de Luis Felipe Rosell Soler ante el Golpe de Estado del 10 de 

marzo de 1952. 

Durante el año 1952 la situación del país y por ende del territorio santiaguero, 

no puede catalogarse de crítica, debido a la influencia que ejerció la guerra de Corea 

en los diferentes sectores productivos vinculados a los intereses norteamericanos 

que compulsó el incremento de las fuerzas productivas y de la producción en 

renglones básicos como el azúcar, el mineral y otros. Una vez que esta situación 

coyuntural desapareció, desde fines de 1953 en adelante comenzaron a reflejarse 

fluctuaciones de altas y bajas en algunos sectores de la economía santiaguera, que 

aunque no puede catalogarse de crisis cíclica, sí demuestran la profundización de la 

crisis permanente y estructural que se atravesó durante esa etapa de 1953 a 1958.  

                                                           
16

 Ídem. 
17

 Para mayor información ver  Jorge Abdala Franco: El Club Rotario de Santiago de Cuba 
1950-1960. p. 3. 



 Apuntes para un estudio de la labor insurreccional de Luis Felipe  Rosell Soler. 1952-1958.    

                                          Lilibet Campos Rodríguez.   

 

17 

 

A partir de 1952 como consecuencia del colapso que sufriría la economía con 

la crisis permanente que venía hundiendo al país, la situación social se agravó en 

todos su aspectos, fue en la esfera social donde con mayor agudeza se reflejó en 

esta última década de los años cincuenta todo tipo de humillación, discriminación, 

explotación y represión que impuesta por los gobernantes que administraban al país. 

Durante la etapa 1952 – 1958 los índices del nivel de vida descendieron aún más y 

en Santiago de Cuba nada fue diferente a lo que acontecía en toda la nación. 

A pesar de toda esta situación en el plano económico no afectó las iniciativas 

de los diversos sectores y élites sociales que llevaron adelante. En Santiago de 

Cuba se desarrolla una vida cultural activa, las instituciones culturales santiagueras, 

de composición elitista, llevaron a cabo una destacada labor en pro del desarrollo de 

la cultura mediante actividades que incluían conferencias, espectáculos, 

exposiciones que enriquecía su vida espiritual.  

Luis Felipe Rosell por su formación religiosa llega a pertenecer a la orden 

católica “Caballeros de Colón”  sosteniendo  el cargo de tesorero desde 1951, año 

en el que ingresa, hasta su desaparición en 1959. 

La Orden Caballeros de Colón, era una orden religiosa masculina 
muy poderosa que había en aquella  época. El Gran Caballero de 
nosotros era el Dr. Ruiz Velazco, quien posteriormente en 1959 fue 
el embajador de Cuba en el Vaticano. Nosotros nos reuníamos en 
Carnicería, al lado de la Iglesia de Santa Lucía, ahí teníamos un 
local grande en la segunda planta donde yo era el tesorero de la 
orden18. 

En 1953 debido al desenvolvimiento económico alcanzado por su negocio de 

la jardinería, Luis Felipe Rosell fue invitado por Juan Pinyot a una sesión del Club 

Rotario. Esta invitación sería la llave de entrada como socio. En dicha institución se 

les rogaba a los socios encarecidamente que se abstuvieran de pertenecer a otras 

instituciones ya que esto podía dividir las energías y el interés necesario para servir 

en el rotarismo. No obstante algunos de los miembros del Club Rotario de Santiago 

de Cuba eran asociados también de otras instituciones civiles, religiosas o 

fraternales como Luis Felipe Rosell, que había pertenecido a los Caballeros de 

                                                           
18

 Entrevista a Luis Felipe Rosell Soler el 2 de julio del 2010, en la finca El Palmar, km 10 de El     
Cobre. 
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Colón. “El club era sobre todo un club de amigos, bastante que uno solo de los 

miembros no estuviese de acuerdo en el ingreso de un nuevo miembro para que no 

se admitiera su entrada, ni siquiera había que dar explicaciones de las razones por 

las cuales no era aceptado”19. 

Uno no podía pedir la solicitud de ingresar en el club, te tenía que 
proponer un socio. A mí me propuso Juan Pinyot March, que era el 
tesorero. Nosotros éramos hermanos fraternales, éramos 
Caballeros de Colón. Había un grupo de personas que ya nos 
conocíamos y el ambiente me resultó  muy agradable. Pinyot me 
preguntó si me resultó el ambiente y a los pocos días nos volvimos 
a ver y me preguntó si me gustaría pertenecer al club. Me dijeron 
que ellos pensaban que yo tenía las condiciones  para ingresar,  
que si yo estaba de acuerdo. Les respondí que sí porque yo me di 
cuenta de la gente que había en el  Club Rotario, y esas relaciones 
a mí me convenían. Me convinieron para los trajines de la 
Revolución posteriormente, y me convinieron principalmente para 
mi negocio. Allí me hice de una clientela que me fue introduciendo 
por todo Santiago de Cuba. El ambiente que había, los fines del 
rotarismo, el apoyo a la Liga contra el Cáncer, contra la 
poliomielitis, todo eso me gustó. Era una manera de hacer algo por 
los desposeídos, por la gente que no tenía nada, ni siquiera 
muchas esperanzas. Esa fue una de las primeras cosas que yo vi 
ahí en el Club. Yo no era rico, yo nunca fui rico, yo lo que tenía era 
un desenvolvimiento económico muy bueno que me permitió 
pertenecer a instituciones como el Club Rotario. Era una institución 
de gente rica aunque habíamos algunos rotarios que no éramos 
ricos, entre ellos yo, estaban también Felipe López que era pintor, 
José Aguilera Maceira, Antonio Aguilera Maceira, quien llegó a ser 
presidente del Club y que tampoco era burgués. Pertenecíamos  a 
la clase media y llegamos a ésta por nuestro esfuerzo, por nuestro 
trabajo. Bastante nos costó llegar a eso20. 

Con el golpe militar del 10 de Marzo de 1952, se agudizó la crisis 

permanente y estructural de la economía cubana iniciada décadas anteriores, 

al establecer una serie de medidas conocidas como “Plan Truslow” 21 , 

materializada en una política anti-obrera y el aumento de las inversiones del 

capital norteamericano hacia otros sectores de la economía cubana que le 

resultaban más ventajosas, ya que multiplicaban los capitales invertidos.  

                                                           
19

 Jorge  Abdala Franco: Ob cit. p. 21.  
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 Entrevista a Luis Felipe Rosell Soler el 10 de junio del 2010, en la finca El Palmar, km 10 de 
El Cobre. 
21

 El Plan Truslow tenía como medidas implícitas el arrancar a la clase obrera y al pueblo de 
Cuba los derechos que habían logrado conquistar de alguna manera a través de la lucha 
social, y que en alguna medida estaban reflejados en la Constitución de 1940. 
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El cuartelazo estaba bien alejado de ser una revolución como 

proclamaron sus ejecutores. Batista impuso los Estatutos Constitucionales y 

estableció su poder unipersonal, sustentado en las fuerzas armadas, a las 

cuales trató de convertir infructuosamente en un bloque monolítico e 

incondicional a su servicio; además,  empleó  un fuerte aparato paramilitar para 

ejercer la represión sistemática contra sus opositores como política de Estado. 

El régimen tiránico implantado el 10 de marzo de 1952, aceleró la quiebra 

definitiva del sistema democrático-burgués en Cuba y el camino de las 

reformas, abriéndose paso la alternativa revolucionaria. 

Por su parte los partidos políticos burgueses en el territorio santiaguero, 

(Partido Liberal, Demócrata, Republicano, Revolucionario Cubano, Nacional 

Cubano, Partido Ortodoxo, al creer que el golpe sería un fracaso se 

apresuraban a ofrecer su respaldo a Prío, al igual con el Partido Socialista 

Popular22, manifestaron su oposición inmediata, a través de una declaración de 

condena, publicada en la prensa local  y nacional donde plantearon entre otras 

cosas, la posición de defender la Constitución y las leyes, independientemente 

de sus discrepancias de criterios en la política, la celebración de elecciones 

democráticas y la decisión de respaldar los poderes legalmente constituidos23. 

El ala más radical de la ortodoxia santiaguera, principalmente su 

Juventud, demostró desde los primeros momentos su disposición de combatir 

al régimen sin tregua hasta derrocarlo por medio de una rebelión. Un pequeño 

grupo, sin esperar decisiones de la dirigencia, comienza a reunirse 

clandestinamente para tomar acuerdos con respecto a la forma en que se 

enfrentarían al régimen.  

La dirección de la ortodoxia se concretó en condenar el golpe desde los 

primeros momentos, al adoptar una serie de medidas inocuas que en nada 

detendrían a los golpistas en el poder.  El Ejecutivo Municipal de la Ortodoxia 

de Santiago de Cuba, envió a la capital del país a dos delegados con el 

                                                           
22

 A partir de ahora el Partido Socialista Popular será referido con las siglas PSP. 
23

 Colectivo de autores: Síntesis histórica de Santiago de Cuba. p. 21. 
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objetivo de que establecieran contacto personal con los máximos dirigentes del 

partido.  

Al regreso, los delegados dieron a conocer la actitud expectante de la 

dirección del partido respecto a las proyecciones del nuevo gobierno y la 

orientación de que los organismos del Partido y sus secciones funcionales 

deberían actuar de acuerdo con la política que trazara la dirigencia nacional, 

cuidándose de no realizar actos y publicaciones que provocaran situaciones 

distintas a las que ellas persiguen.24  

Esto demostraba la actitud vacilante de los máximos dirigentes de la 

ortodoxia y de hecho, mutilaba cualquier intento de enfrentamiento a los 

golpistas, sumiendo a una parte de la militancia en una postura pasiva, a la 

expectativa de los acontecimientos. La falta de una oposición efectiva por parte 

del Partido Ortodoxo, estuvo dada, entre otras cosas, a la actitud ambigua y 

vacilante que mantuvo su dirigencia; además de la división interna que 

padecía.  

En Santiago de Cuba el Partido Ortodoxo, al igual que en el resto del 

país, se encontraba dividido en tres tendencias: la que dirigía Emilio Ochoa, 

representada en el municipio santiaguero por Roberto García Ibáñez; la que 

seguía a Roberto Agramonte, representada por Luis Conte Agüero y los 

seguidores de Fico Fernández, representada por Enrique Miyares Trujillo. 

También elementos provenientes de la Ortodoxia constituyeron en el territorio 

santiaguero una agrupación política presidida por Enrique González Medina, 

nombrada Movimiento Unitario Revolucionario (MURO), con oficina en Porfirio 

Valiente # 64 y que tenía como principal propósito defender las aspiraciones 

del general Batista para presidente de la República25. 

Las instituciones cívicas como, el Club de Leones, Club Rotario y Acción 

Ciudadana, que desde las primeras horas de la mañana se dieron cita en el 

Cuartel Moncada, con el propósito de gestionar que la tropa se mantuviera leal 
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 Ibídem. p. 25. 
25

 Ibídem. p. 34 
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al régimen de Prío, también declararon públicamente su condena al golpe de 

Estado y de apoyo a la Constitución de la República.  

En contraste con la reacción de los sectores más avanzados de la 

juventud santiaguera, que reflejó un sentimiento común de oposición al golpe y 

la decisión de luchar por su erradicación, por parte de los sectores más 

progresistas, sin embargo los industriales, hacendados, colonos, banqueros, 

algunas organizaciones sociales, como el Club Aponte y la alta dirigencia del 

Centro Provincial de Veteranos, manifestaban su apoyo a Batista plegándose al 

golpe. Similar actitud asumió el Comité Provincial de los empleados de la 

Aduana del puerto santiaguero, a través de una “declaración de principios” 

emitida en la prensa26. 

En el territorio santiaguero, el establecimiento del régimen dictatorial 

ocurrió en la misma medida que en el resto del país. Al mediodía del 10 de 

Marzo, el coronel Francisco Álvarez Margollés, perdió el control del Cuartel 

Moncada y fue convertido virtualmente en rehén del grupo batistiano 

encabezado por el Capitán Alberto del Río Chaviano, quien asumió el mando 

del regimiento. El jefe de la Policía Nacional en esta ciudad, Comandante José 

Villa Romero (Toitico), fue detenido y llevado a los calabozos del Servicio de 

Inteligencia Regimental (SIR), siendo destituido de su cargo; al igual que el 

Inspector Territorial, Teniente Coronel Camilo González Chávez, el ayudante 

del regimiento Manuel Delfín, el segundo teniente Américo Arbucios, jefe de 

Comunicaciones del Circuito Regimental y el teniente Sigfredo A. Díaz, que 

prestaba sus servicios a las órdenes de Margollés27. De la misma manera eran 

sustituidos el Coronel Guillermo Driggs, jefe del Distrito Naval radicado en 

Santiago de Cuba y el teniente Pablo Mobilio, jefe de la Policía Marítima28. 

Fue precisamente el descontento de las nuevas generaciones y la 

incapacidad de los políticos tradicionales de encabezar un movimiento de 

repudio que condujera a la transformación de la nueva  situación,  lo que 
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 Ibídem. p. 37 
27

Concepción Portuondo: Santiago de Cuba en la neocolonia. p. 94-96   
28

 José Lupiañez R.: Movimiento Estudiantil en Santiago de Cuba de 1952 – 1953. p. 25.  
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provocó que una parte de la militancia de la juventud ortodoxa comenzara a 

prepararse para una nueva etapa de lucha, basada en los ideales martianos 

que no se habían cumplido en la República, junto a la violación de los estatutos 

contenidos en la Constitución de 1940. Él único camino a seguir contra Batista 

en el poder era el del enfrentamiento armado. Trascurridos  pocos días de la 

asonada  militar, algunos comenzaron a reunirse de forma clandestina para 

tratar de encontrar una escapatoria   a la situación imperante y emprender 

acciones más combativas. A ello lo convocaba el patriotismo de los cubanos, la 

prédica de José Martí y la memoria y ejemplo imperecedero de Eduardo 

Chibás. Un  grupo de vanguardias dirigido por Fidel Castro, llevara a cabo 

estas ideas. 

Cuando Batista da el golpe de estado nosotros que en aquella 
época no éramos batistianos, en esos momentos éramos 
antipriístas y ortodoxos, nunca pensamos que ese hombre que ya 
no contaba en la política cubana iba a dar un golpe de estado. Al  
suceder los hechos nosotros nos reunimos en un grupo de 
compañeros para hacer resistencia en el cuartel. Nos fuimos en la 
máquina mía al Moncada a unirnos a Álvarez Margollés a pedir 
armas para movilizar a la juventud ortodoxa y al pueblo, y que va 
no nos dejaron llegar al Moncada, allí mismo en la posta 3 nos 
pararon y nos echaron para atrás, y rastrillaron las armas. Ya por la 
tarde Álvarez Margollés aceptó el golpe. Confirmado el golpe del 10 
de marzo empezamos a reunirnos a conspirar. No sé si eso se 
llama conspirar o a manifestar nuestra inquietud contra el régimen. 
No queríamos el régimen, no queríamos a Batista. Fuimos 
antibatistianos de siempre y eso fue lo que nos llevó a la lucha 
hasta el 26 de julio29. 

La ciudad de Santiago de  Cuba se despertó con el tableteo de las 

ametralladoras y un intenso tiroteo de armas de distintos calibres que obligó a salir 

de sus casas a gran parte de sus habitantes, el 26 de julio de 1953, Año del 

Centenario del Natalicio de José Martí, un contingente de 165 jóvenes que venían 

del occidente de la Isla, habían decidido reivindicar la memoria del Apóstol José 

Martí en el año de su centenario. Las primeras referencias de una acción 

revolucionaria protagonizada por jóvenes de La Habana alertaron al pueblo, contra 

el inconstitucional régimen dictatorial de la isla. Las mismas fuentes oficiales y 

                                                           
29

 Entrevista a Luis Felipe Rosell Soler el 28 de enero del 2010, en la finca El Palmar, km 10 de 
El Cobre. 
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personas que llegaban de Bayamo dieron a conocer que simultáneamente con la 

acción del Moncada, se había producido el asalto al cuartel Carlos Manuel de 

Céspedes, de aquella ciudad, por un grupo de idéntica procedencia al que actuó en 

Santiago de Cuba. "Fidel ataca el Moncada al principio se decía que era guardias 

contra guardias y las personas decían bueno que se maten,  luego se decía también 

que era un grupo de jóvenes ortodoxos lo que habían atacado al cuartel Moncada 

ya después bueno después se supo, eso era lo que de decía en la ciudad"30. 

Seguido de estas acciones revolucionarias el régimen batistiano llevó a 

cabo una ola de terror, represión, torturas y detenciones a la población civil 

santiaguera, que comenzaron en la mañana del mismo 26 de julio. 

Luis Felipe Rosell se dirige hacia el Parque Céspedes ya que la oficina 

de la Juventud Ortodoxa se encontraba situada en los altos de la casa de 

Diego Velázquez. Casi al llegar a la esquina, lo frena Rubio Llerena el cual 

vivía cerca, casi en la misma esquina y le pregunta que hacia donde se dirige y 

Luis Felipe Rosell lo convoca a ir a la oficina de la juventud para informarse, 

ante lo cual Rubio le contesta que no lo hiciera por estar vigilado por soldados 

del régimen. En ese mismo instante, Luis Felipe Rosell se entera de que un 

grupo de  jóvenes ortodoxos habían atacado el cuartel Moncada, hacia donde 

rápidamente se dirige para averiguar lo sucedido valiéndose de su cargo de 

proveedor de la junta económica del cuartel. Una vez dentro se introduce entre 

dos patios de la institución y ve el montón de cadáveres sangrientos, y observó 

el estado de ánimo de los soldados.  Esto le inspira un gran temor y comienza 

enseguida a retirarse31. 

Después del ataque al Cuartel Moncada la familia Vivero Soler, en 

especial Angelina Soler, madre de Luis Felipe Rosell quien  había tenido una 
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 Ídem 
31

 Pasadas las primeras horas después del ataque y las confusiones creadas por las voces 

callejeras, la población santiaguera comenzó a descubrir la verdad de lo que estaba ocurriendo 

y se inició un movimiento espontáneo de solidaridad con los sobrevivientes, quienes trataban 

de escapar a la feroz cacería lanzada por ejército, la cual alcanzó a la población civil. Algunos 

combatientes heridos pudieron salvar la vida, gracias a la actitud del personal médico y 

paramédico de las instituciones de salud en la ciudad; mientras que otros eran ocultados en 

casas de familias. La casa de Luis Felipe Rosell fue ejemplo del apoyo brindado a los 

moncadistas. 
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participación activa, dentro de las filas de la ortodoxia desde su fundación, 

comenzó de inmediato a buscar contacto con los sobrevivientes de la acción 

para ayudar. Luis Felipe a través de la Juventud Ortodoxa en Santiago de Cuba 

y Angelina Soler Cutiño con diversas amistades en la ciudad junto a una 

compañera llamada Esperanza Martínez, amiga de Angelina, servía de 

contacto los guía hasta  llegar a Mario Lazo uno de los asaltantes al Cuartel 

Moncada, y trasladarlo hacia la finca El Palmar, hasta finales de octubre de 

1953. Recuerda Mario Lazo: "tomamos un auto y partimos. Recuerdo que 

pasamos de nuevo por la plaza de Marte y el cuartel Moncada, que tanto se 

había grabado en mi memoria. Luego, el auto tomó la carretera Central, y a los 

doce kilómetros de la ciudad se detuvo frente a una pequeña casa quinta, 

donde entramos"32. 

Pasados los tres meses el joven Mario Lazo, recuperado ya de las 

heridas del asalto, contrae matrimonio con la santiaguera Ibis Atala Medina, 

quien desde su convalecencia había sido una de las colaboradoras de la familia 

de Luis Felipe en su recuperación. 

 

 

Manifestaciones de resistencia en Santiago de Cuba a la dictadura 

batistiana e inicio de las relaciones entre Luis Felipe Rosell Soler y Frank 

País García. 

Con posterioridad a los acontecimientos del 26 de julio de 1953, la idea 

de la lucha armada contra Batista cobra fuerza entre la juventud santiaguera y 

de otras partes del país. 

En Santiago de Cuba, al igual que en el resto del país, existían diversas 

organizaciones revolucionarias e insurreccionales que actuaban 

instintivamente. Algunas fueron disolviéndose como el Directorio Estudiantil 

Revolucionario (DER) que desaparece en 1954, y otras continuarían la  

                                                           
32

 Mario Lazo Pérez. Recuerdos del Moncada. pp. 110-115 
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realización de  acciones contra el régimen, como fueron, la toma del polvorín 

de El Cristo por militantes de la Triple A, para apoderarse de la pólvora 

existente allí, con la que fabricarían las bombas que se harían estallar en la 

ciudad en conmemoración al primer aniversario del 26 de julio.  

En agosto de 1954, miembros de la organización Acción Libertadora se 

dieron a la tarea de construir un túnel en la carretera de Ciudamar para 

dinamitar la caravana del general Batista en su paso desde el aeropuerto a la 

ciudad de Santiago de Cuba, la que visitaría en esos días a raíz de su 

campaña electoral. Por una delación, la acción fracasó, resultaron detenidos 

los jóvenes Casto Amador, César Pascual Montaña y Otto Parellada.  

El Movimiento Nacional Revolucionario 33  de haberse desarticulado 

prácticamente, debido al fracasado intento de la toma de Columbia en marzo 

de 1953,  sin embargo en Santiago de Cuba quedaron articulados aún 

elementos que respondían a la organización, que llevarían a cabo en marzo de 

1954 llevarían a cabo una reestructuración de su dirección. Frank País 

ocuparía el cargo de jefe de acción, dedicándose a la captación de jóvenes 

para la organización. Con las pocas armas que tenían, realizaron prácticas de 

tiros, así como intentaron asaltar el polvorín del ejército, en el Reparto Dessy.   

Mientras las luchas estudiantiles y obreras, y la oposición pública de 

distintos sectores ya evidenciaban que en Santiago de Cuba se gestaba una 

situación revolucionaria los partidos políticos continuaban sus preparativos con 

vistas a las elecciones del 1ro de noviembre de 1954, donde solamente se 

presentarían dos candidatos; Fulgencio Batista del Partido Acción Progresista y 

Grau San Martín del Partido Revolucionario Cubano (Auténtico).  

Los estudiantes y jóvenes revolucionarios repudiaron las fraudulentas 

elecciones. En los primeros días de octubre, Frank País en compañía de Jorge 

Ibarra, viajó a La Habana con la idea de proponerles a Faustino Pérez y 

Armando Hart, ambos dirigentes del MNR, un plan para boicotear las 

elecciones del primero  de noviembre y solicitar armas, pero nada pudo 
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conseguir. A su regreso, comunicó a sus compañeros sus criterios sobre el 

MNR respecto a que el movimiento no podía hacer nada por no tener recursos. 

No obstante Frank País organizó un grupo de jóvenes en su mayoría militantes 

del MNR, con el objetivo de asaltar las juntas electorales y quitarles las armas 

largas a las postas. Durante el recorrido por los diferentes colegios se 

percataron que dichas postas no portaban esas armas, por lo que no se realizó 

la acción34.  

Estas elecciones sirvieron de acicate para reafirmarle a la vanguardia 

revolucionaria que la insurrección armada era la única vía que resolvería la 

crisis en que se encontraba sumida la nación cubana. Para ello era necesario 

la reestructuración y creación de organizaciones que conllevarían a lograr lo 

que en realidad se necesitaba: la unidad de las fuerzas revolucionarias.   

Frank País que militó en varias organizaciones surgidas como respuesta 

contra el golpe de Estado, al ver las pocas posibilidades de llevar a cabo 

acciones de envergadura contra el régimen, decide fundar una organización 

diferente a todas las existentes, pues las primeras estaban dirigidas a la 

politiquería. Entre octubre y noviembre de 1954, funda la organización 

clandestina denominada Acción Revolucionaria Oriental (ARO) con un grupo de 

jóvenes destacados en el quehacer revolucionario35.  

El objetivo principal de ARO era recaudar fondos y armas para reiniciar 

la lucha armada contra el régimen, acabar de una vez con la dependencia 

extranjera, la politiquería y la corrupción y realizar propaganda como método de 

agitación revolucionaria. Su composición era heterogénea pues en ella 

militaban estudiantes, obreros, profesionales y elementos de la pequeña 

burguesía. Era una organización semejante a la que hicieron los moncadistas. 

De ahí el gran mérito de Frank, ya que no solamente tomó conciencia de la 

necesidad de crear una organización totalmente nueva, sin vínculos con los 

viejos politiqueros, sino que lo llevó a la práctica.  
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 Jorge Ibarra Cuesta: Aproximaciones a Clío. p. 58. 
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Ángel Luis Beltrán Calunga: "En mi finca, los primeros tiros". En: Sierra Maestra. Santiago de 
Cuba, No.29, sábado 20 de julio del 2002. p. 5. 
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La organización en sus inicios no tuvo muchos miembros, estaba 

estructurada en tres frentes: Acción, Finanzas y Propaganda, mediante un 

sistema celular. Aunque Frank era el centro de las actividades, todos hacían de 

todo. Contó con un manifiesto inicial que reflejaba su carácter progresista.  

Al comenzar  el mes de enero de 1955 Luis Felipe Rosell tuvo el 

privilegio de conocer a un hombre que lo vincularía profundamente a la lucha 

revolucionaria, convirtiéndolo en uno de sus hombres más cercanos, este 

hombre era Frank País García.  

Frank llega a la calle Carmen 111, en el mismo centro de 
Santiago de Cuba,  lugar donde yo tenía una florería, llamada 
Jardín Los Ángeles, así como mi vivienda en la ciudad. Me lo 
presenté Enrique Rubio Llerena (fallecido), amigo de ambos. Frank 
ya sabía que yo había sido miembro de la juventud  ortodoxa  y que 
después del asalto al Cuartel Moncada entre mi familia y yo, 
habíamos tenido escondido en la finca “El Palmar” al compañero  
Mario Lazo Pérez, uno  de los  asaltantes a aquella fortaleza militar 
(la segunda de la república) durante 3 meses. Así que con 
conocimiento de mi trayectoria me habló claro y rápido sobre el 
motivo de su visita36. 

Según cuenta Luis Felipe Rosell, pasaron al comedor de la casa los tres 

y Frank fue al grano enseguida.  Planteó la necesidad de un lugar para hacer 

prácticas de tiro, y que sabía que la madre de Luis Felipe  tenía una finca 

donde había campos de cultivos de flores. Luis Felipe le habló a Frank de la 

finca, de lo cerca que estaba este lugar de Santiago de Cuba y de las  

magníficas condiciones que ofrecía para hacer prácticas de tiro, además de su 

cercanía a la carreteras central, donde había mucho tránsito, con el 

consiguiendo ruido de los motores y cornetas que podían disimular la bulla de 

las armas de fuego. Lo llevó a un lugar apropiado para las prácticas de tiro. A él 

le pareció bien el lugar, debido a que existía un tanque de agua de 6000 

galones de capacidad montado sobre una base de concreto. Junto al tanque de 
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 Luis Felipe Rosell Soler: Visión múltiple de Frank País García, Frank como líder de la lucha 
clandestina. (Discurso pronunciado el 16 de julio del 2007 en el Salón de los Vitrales de la 
Plaza de la Revolución de Santiago de Cuba). Los ojos de Frank País debieron brillar, cuando 
Rosell le contó que poseía dos carros y algunas armas de fuego, de calibre corto y largo. Fue 
tanto el entusiasmo del joven santiaguero, que quiso conocer la finca ese mismo día, “y para 
acá salimos, en uno de mis autos, Frank, Rubio Llerena y yo”, recuerda Rosell Soler.  
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agua hicieron varios disparos con un rifle Remington calibre 22 automático de 

18 tiros y con una pistola Colt del mismo calibre37.  

Luis Felipe Rosell le enfatizó que podía contar con sus dos carros; un 

Pontiac automático  del año 50 y un Dodge panel del año 54.  Le dijo que iban   

para Santiago a presentarle a un amigo y le llevó a casa de Pepito Tey, a quien 

no conocía hasta este momento. Pepito fue el compañero que les daba clases 

de tiros y ejercicios militares. Luego le llevó a casa de Arturo Duque de 

Estrada. Al otro día estaban en la finca e hicieron algunos disparos de práctica.  

A Pepito le gustó el lugar y al día siguiente volvieron a la finca con el primer 

grupo en integrado por Frank País, Pepito Tey, Enzo Infante y otros 

muchachos, de esta forma quedó así establecido el primer campo de tiro 

“organizado”38. 

Él permitía que en su finquita del Kilómetro diez y medio, llamada 
“El Palmar”, se hicieran prácticas de tiro. Recuerdo que íbamos en 
la máquina unos fusiles 22 de calibre reducido, y en la parte de 
atrás de la finca, por donde había un tanque, practicábamos. Yo fui 
más de una vez, porque tenía que llevar a la gente de mi grupo, 
que era mi responsabilidad, y por esa razón lo vi en más de una 
ocasión39. 

La finca El Palmar se convirtió durante el año 1955, en el primer lugar de 

entrenamiento de revolucionarios, encabezados por Frank País García. A partir 

de entonces las prácticas de tiros se hicieron habituales. En su carro, él llevaba 

a los revolucionarios, como si fueran trabajadores suyos, y nunca nadie los 

molestó. 

La finca El Palmar estaba ubicada en una topografía irregular, los 

disparos se hacían en un terreno de abajo hacia arriba, teniendo  como 

“blanco” a un tanque de hiero, con capacidad para 6 000 galones de agua. En 

su base de concreto aún son evidentes efectos de los disparos. Estaba a unos 

60 metros de la posición de los tiradores, y a unos 150 de la Carretera Central.  

                                                           
37

 Luis Felipe Rosell Soler: 30 de Noviembre. (Testimonio escrito e inédito).   

38
 Entrevista a Luis Felipe Rosell Soler el 2 de julio del 2010, en la finca El Palmar, km 10 de El 

Cobre. 

39
 Oscar Puig Coral: Enzo Infante, la complejidad de la rebeldía. p. 179.  
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 Así poco a poco Frank País fue presentándole a Luis Felipe Rosell un 

grupo bastante grande de compañeros: a Nené Álvarez, que tenía una 

colchonería en Martí, Enzo Infante, Willie y Rafaelito Martínez, Otto Parellada, 

Alfonsito Verdaguer,  la Doctora María Antonia Figueroa, su hermano Max y su 

esposa Tina Esteva; y Cayita Araújo la madre y jefa de esa familia de patriotas. 

Luego le presentó a Taras, a América Domitro, su novia. Lo llevó a su casa, y 

conoció a doña Rosario García,  a Agustín País García y a Josué País García. 

Después conoció a Acela de los Santos, Nuria García, Anita Céspedes, Ligia 

Trujillo, Léster Rodríguez, a sus hermanos Pancho y Félix, a Marcia Céspedes, 

Carlos Iglesias (Nicaragua), Electra Fernández, Vilma Espín y otros. 

ARO fue extendiéndose a otros lugares de la provincia de Oriente como 

Manzanillo, Victoria de Las Tunas, Holguín, Palma Soriano y San Luis. Cuando 

a través de Pepito Tey ingresaron elementos de Camagüey, se le cambió el 

nombre por Acción Revolucionaria Nacional (ARN), pero se mantuvo la misma 

estructura organizativa. Realizaron diversas acciones, como búsqueda de 

armas, práctica de tiro, actividades de propaganda y divulgación de las ideas 

revolucionarias para ganarse el respaldo del pueblo, en busca de la unidad. El 

23 de febrero de 1955 llevan a cabo un plan de sabotaje, detonaron  bombas 

en varios puntos de la ciudad como repudio a la toma de posesión del tirano, el 

24 de febrero de 1955.  

De igual manera se destacan por la divulgación de ejemplares de La 

Historia me Absolverá, documento que había sido redactado por Fidel Castro 

en el presidio de Isla de Pinos. Los encargados de la distribución, tanto en 

Santiago de Cuba como en otras ciudades del país fueron los hermanos 

Gustavo y Ángel Amejeiras. Por orden de Fidel la mayor cantidad de 

ejemplares fue designada a Oriente. El traslado de este importante documento 

desde la capital hasta Santiago de Cuba se realizó fundamentalmente en los 

ómnibus nacionales Santiago de Cuba–La Habana, en grandes cajas de 

cartón. Los primeros documentos que llegaron fueron cuidadosamente 

guardados en una casa del Reparto Marimón, perteneciente al ciudadano José 

Ángel Rosell. Julio Pérez Guitián, dirigente de la Juventud Ortodoxa, auxiliado 
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por otros compañeros, fue el encargado de repartirla en Santiago, Palma 

Soriano y municipios aledaños40.   

El efecto positivo que produjo el contenido de La Historia me Absolverá 

se fue materializando en la cantidad de los compañeros de distintas 

procedencias que se sumaban a la lucha. Este primer paso había cumplido su 

cometido inicial en el esclarecimiento del camino a seguir por la inevitable 

revolución democrática – popular que se avecinaba.  

La campaña por la amnistía de los presos políticos se desarrolló desde 

inicios de 1954, hasta el 15 de mayo de 1955, la cual logró la absolución de los 

moncadistas. En Santiago de Cuba varias organizaciones e instituciones; como 

fueron el Bloque de Mujeres Martianas, el Bloque Estudiantil Martiano, el 

Bloque de Juventudes Oposicionistas entre otros y la prensa radial y estudiantil 

desempeñaron un papel destacado en el desarrollo de la misma: realizando 

actos, manifestaciones, conferencias publicaciones, recogiendo firmas entre los 

simpatizantes con la causa de los jóvenes revolucionarios a favor de la 

amnistía y propaganda, en la cual se destacaría la luchadora Gloria Cuadras41, 

quien en su programa radial denunciaba a la tiranía y hacía un llamado a exigir 

la libertad de los presos políticos. Aunque el ARO no podía participar 

directamente en esta campaña por ser una organización clandestina, no se 

descarta la posibilidad de que muchos de sus miembros hayan participado a 

través de otras vías.  

La organización contaba con un número reducido de armas, incluida la 

dinamita obtenida por distintas vías, no era suficiente para llevar a cabo la 

insurrección armada. Por tales razones Frank País organiza y dirige el asalto al 

Club de Cazadores, centro de reunión de las más adineradas familias 

santiagueras, efectuada el 17 de abril de 1955. Con esta exitosa acción, la 

organización, que ya había cambiado el nombre por Acción Revolucionaria 

Nacional (ARN), incrementó su pequeño arsenal de guerra. 
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 William Gálvez Rodríguez: Frank entre el sol y la montaña. Tomo I,  pp. 167-179. 
41

 El programa radial que desarrollaba Gloria Cuadras a favor de la amnistía de los asaltantes 
al Moncada se llamaba «Cuba Libre» era transmitido por la emisora CMKC. 
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 En el año 1955, Luis Felipe Rosell se había integrado al Club de 

Cazadores42 de Santiago de Cuba. Los asociados a la institución obtenían la 

licencia para portar armas y el derecho a realizar prácticas de tiro. Frank País, 

Pepito Tey y Vilma Espín lo habían acompañado en muchas de las visitas que 

hacía al club, lo que le permitió a Frank País posteriormente preparar el asalto 

para apoderarse de las armas almacenadas en este sitio43. 

Transcurridos tres meses del asalto al Club de Cazadores, asaltaron el 

24 de julio de 1955 el pequeño cuartel de la Policía de El Caney, con el objetivo 

de ocupar la mayor cantidad de armas. Integraron la acción nueve jóvenes 

revolucionarios, entre ellos Pepito Tey y Frank País, máximo dirigente de la 

acción. Un imprevisto impidió lograr su objetivo. Tuvo como resultado la muerte 

de un policía y la pérdida de algunas de las armas utilizadas para realizar el 

asalto. Éste aunque constituyó un fracaso desde el punto de vista militar, 

cumplió su objetivo político pues demostró que la juventud santiaguera estaba 

en pie de lucha contra la tiranía y con la práctica de una estrategia diferente a 

la utilizada hasta ese momento, la insurrección popular armada.  

Los enfrentamientos callejeros pasaron a un segundo plano, ya que para 

la juventud santiaguera lo más importante en esos momentos era preparar las 

condiciones necesarias para llevar a cabo la insurrección armada. Por tales 

razones a partir del mes de agosto se planearon varias acciones que 

fracasaron como, el asalto al polvorín de La Socapa.  

En resumen, Frank País, con la fundación del ARO dio los primeros 

pasos en el proceso de reorganización de las fuerzas revolucionarias en 

Santiago de Cuba, lo que demostraba sus grandes cualidades de dirección, su 

capacidad organizativa, el calor de su ejemplo personal como base de toda 

enseñanza y su amplia comprensión del papel de la unidad de todos los 

sectores revolucionarios para lograr el triunfo y el derrocamiento de la tiranía.  

                                                           
42

 Su número de carnet de asociado a ésta es el 387. En su licencia para portar armas de fuego 
se le daba permiso para tener una pistola Colt súper automática y una carabina  M-1. 
43

 Ángel Luis Beltrán Calunga: Ob cit. p. 5. 
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El Movimiento 26 de Julio44 fue fundado por Fidel Castro en junio de 

1955, en La Habana. A través de Léster Rodríguez y María Antonia Figueroa, 

quienes ya estaban incorporados en la provincia de Oriente, Fidel Castro tuvo 

conocimiento de la personalidad y cualidades de Frank País García, por lo que 

envió a Pedro Miret Prieto y al propio Léster Rodríguez a contactar con el líder 

santiaguero. Le propone que se adhiera al movimiento como jefe del mismo en 

la provincia y como jefe nacional de Acción y Sabotaje. Frank aceptó después 

de consultar con sus compañeros de Acción Nacional Revolucionaria (ANR). 

La reunión en la que Frank queda formalmente designado como jefe 

provincial del Movimiento  26 de Julio tuvo lugar en el mes de octubre de 1955, 

en la casa de Antonio Alomá Serrano (Tony), en la calle prolongación de 

Heredia, esquina a San Miguel. A esta reunión asistieron Pedro Miret, 

comisionado por Fidel; Frank País, Léster Rodríguez, José Tey Saint-Blancard 

(Pepito); Emiliano Díaz, Orlando Carvajal, Carlos Iglesias, Enzo Infante, Ignacio 

Alomá y José Cala Benavides, provenientes de la ANR45. 

Desde la fundación del M-26-7 hasta el levantamiento armado el 30 de 

noviembre de 1956 resultó que todo el accionar se hacía de manera 

clandestina. Durante este tiempo el trabajo fue mayormente proselitista 

fortaleciendo el movimiento y a su militancia en cuanto a capacidad y 

organización. Algunos grupos incluso llegaron a actuar por su cuenta, cosa 

esta que fue organizándose gradualmente, lo que facilitaría adquirir un mayor 

nivel de efectividad bajo la dirección de Frank País. Las acciones que se 

realizaban de mayor o menor importancia resultaban dispersas, pero nunca 

fueron tan intensas como después del 30 de noviembre de 1956. Este hecho 

sin dudas marcó un antes y un después en la actuación de los miembros del M-

26-7 y por tanto de Luis Felipe Rosell Soler.  

Durante este tiempo se reclutaron compañeros, se planificaron acciones 

y sabotajes, se recaudaban fondos y armas; en fin, todo lo necesario para 

emprender una guerra sin cuartel contra la tiranía. A la par se iba fortaleciendo 

                                                           
44

 Este movimiento revolucionario es nombrado indistintamente como M-26-7, o como el 
Movimiento, lo cual usamos a lo largo de este trabajo. 
45

 Josué Quesada Hernández: 30 de noviembre organización y antecedentes. p. 12. 
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la conciencia política revolucionaria de estos jóvenes alrededor de la figura de 

Fidel Castro. La Historia me Absolverá influiría de manera muy marcada en 

ellos, y se convertiría en el programa de la lucha revolucionaria de esta etapa. 
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Capítulo II: Actividades revolucionarias de Luis Felipe Rosell Soler como 

miembro del Movimiento 26 de Julio.  

Acciones antes del 30 de Noviembre de 1956 

Al comenzar el año 1956 se intensificaron las acciones revolucionarias. 

La distribución de propaganda escrita, la realización de acciones armadas 

contra miembros de los cuerpos represivos, y las labores para recaudar dinero 

y pertrechos de guerra, fueron las principales actividades que se realizaron por 

los miembros del M-26-7; pero en la medida en que se acercaban  los meses 

finales del año, las expectativas de la población y los militantes revolucionarios 

crecían porque Fidel Castro había declarado que en ese año los cubanos 

serían “libres o mártires”, por lo que se esperaba que la lucha armada contra 

Batista se reanudaría en cualquier momento y no se descansaría hasta derrotar 

a la tiranía para restablecer la justicia y la democracia en Cuba. 

Después de un 1 año y 1 mes con las prácticas de tiros en la finca “El 

Palmar”, en febrero de 1956, Luis Felipe  le propone a Frank cambiar de lugar, 

pues ya llevaban mucho tiempo con las prácticas de tiro casi a diario lo cual 

podía levantar sospechas por la visita de numerosos grupos de muchachos. 

Además había varios trabajadores de la finca, que aunque todos eran de 

confianza, observaban los movimientos y podían levantar sospechas. Ante 

estas circunstancias, Luis Felipe Rosell habló con un viejo conocido con quien 

tenía buenas relaciones desde su militancia en la ortodoxia con Juan José 

Otero, propietario de la finca “San Isidro”, en los altos del Puerto de Boniato, 

quien se dedicaba con su camión a ir al monte a comprar viandas y frutas, para 

luego venderlas en la ciudad. La relación fue aprovechada para establecer allí 

otro centro de entrenamiento en El Cañón, para los combatientes, que ahora 

eran más numerosos. 

A mediados de febrero, Frank País, Pepito Tey, Tony Alomá y Luis 

Felipe llegaron una tarde a la finca San Isidro, hoy El Cañón, propiedad de 

Juan José Otero. Después de la presentación, Frank País se apartó con Otero, 

y conversaron por breve momentos y al regreso les dice Frank País a todos: "la 

finca es nuestra". Y Otero interviene y expresa: "la finca, mi camión, mi familia y 
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yo mismo y si algo se me olvida lo meten en el potaje también"46. El nuevo 

centro de entrenamiento, la finca El Cañón, se llegó a convertir en una especie 

de almacén militar.  

La finca de Juan José, en El Cañón, sirvió para innumerables 

operaciones, hasta para hacer prácticas de tiro. De allí salieron en el camión de 

Juan José, cargado de naranjas, las armas que fueron conducidas por este y el 

propio Frank hasta Manzanillo, a inicios de 1957, para armar al primer refuerzo 

enviado del llano por Frank y la dirección del Movimiento a Fidel. 

Cantidades importantes de armas fueron guardadas allí, como las 

rescatadas del ataque a Palacio Presidencial y que el Directorio Revolucionario 

cedió al Movimiento. En la finca había diferentes huecos donde se escondían 

las armas, el mismo hueco donde se guardaron las armas de la acción del 13 

de marzo de 1957, permanecieron ocultas también armas que fueron sacadas 

de la base naval de Guantánamo. 

Frank nos daba tareas constantemente, no paraba. No se podía 
parar. En una ocasión nos mandó a Pepito y a mí, a buscar una 
gran cantidad de parque a casa de Mario Santamaría, en el reparto 
Altamira. No pudimos  guardarlas en el lugar provisto, que era la 
casa de Pedro (Morlá) en Ampliación  de Fomento, porque era 
mucha cantidad. Las trajimos para esta finca El Palmar donde 
tuvimos que montar un taller de reparaciones para el parque y 
algunas armas. Otra vez me dice Frank: recoge a Pepito, Léster y 
Cesar Perdomo, que tienen que ir a buscar unas armas, los que 
estaban en peores condiciones los dejamos en El Palmar, por el 
taller que habíamos hecho aquí. Las otras las llevamos a una casa 
en Sueño, que tenía una portería muy grande. Era cerca de la Ave. 

                                                           
46

 "En febrero de 1956 llegó a mi finca Luis Felipe Rosell, iba con tres jóvenes que yo no 
conocía. Me extraño su visita, ya que no nos veíamos desde las campañas de la ortodoxia. 
Luego de lo ocurrido ya acepté prestarles la finca para prácticas de tiro y busqué un lugar 
adecuado para que los vecinos no escucharan las detonaciones, por donde cruza el rio entre 
dos grandes farallones, que forma una especie de cañón. Por eso comenzamos a llamarle a mi 
finca El Cañón. Les dije que en los días entre semana venían algunos guardias a cazar por la 
zona y que mejor día era el domingo. Les expliqué que no vinieran muchos a la vez, para evitar 
sospechas. Pero aún así, en ocasiones tuve que llamarles la atención, pues llegaban como 
diez en una máquina". William Gálvez: Frank entre el sol y la montaña. Tomo I.  pp. 230-231. 
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De Sueño creo que era la casa de un comerciante en víveres de 
apellido Marzoa, aunque no estoy seguro47.  

El Movimiento crecía en número de integrantes, una juventud contraria a 

la dictadura batistiana, pero disponía de muy escasas armas, y había que 

buscarlas o adquirirlas para fortalecer la lucha contra la dictadura. Frank se dio 

a la tarea de obtener armamento por cualquier medio. Tenía ya algunas 

escopetas de las robadas en el Club de Cazadores, otras armas compradas en 

armerías o a soldados y policías corrompidos y simpatizantes del Movimiento, o 

las obtenidas mediante el desarme en la vía pública a miembros de las fuerzas 

armadas de la tiranía.   

Entonces cuando están agotadas todas las posibilidades, la organización 

logra ocupar un enorme arsenal. El hecho se debe a que el tirano de Santo 

Domingo, Rafael Leónidas Trujillo, quien tenía algunas pugnas con  Fulgencio 

Batista, envía a la Triple A48, una fragata de la Marina de Guerra Dominicana 

que desembarca  un cargamento de armas en las playas de Mar Verde, al 

oeste de la bahía de Santiago de Cuba. Los dirigentes de esa organización 

dejan enterradas las armas en la arena. 

David Figueredo, miembro del M-26-7 que estaba infiltrado en las filas 

de la Triple A, informa a Frank de la posibilidad de rescatarlas. En contacto con 

esta organización, Frank asume la responsabilidad del traslado de ellas con la 

condición de dividirlas en dos partes: una para el Movimiento y otra para la 

Triple A. Se efectuó el traslado en una camioneta del jardín Los Ángeles, para 

ser posteriormente repartidas. 

El  traslado para la ciudad fue una tarea de los miembros del M-26-7. En 

el pisicorre de la florería Los Ángeles, conducido por Luis Felipe Rosell, con él 

iba Pepito Tey. Además, un jeep alquilado, conducido por Otto Parellada, 

donde iba Frank. “Arrancamos por la mañana y Pepito llevaba como 

contraseña parte de la paleta de madera de un helado Popsicle. Cuando 

                                                           
47

 Luis Felipe Rosell Soler: Visión múltiple de Frank País García, Frank como líder de la lucha 
clandestina. (Discurso pronunciado el 16 de julio del 2007 en el Salón de los Vitrales de la 
Plaza de la Revolución de Santiago de Cuba). 
48

 Organización seudorrevolucionaria dirigida por el politiquero Aureliano Sánchez Arango. 
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llegamos, un moreno alto nos estaba esperando. Pepito mostró su parte de la 

paleta y el hombre sacó de su bolsillo la otra parte. Las unieron y coincidían”49. 

Desde que obtuviera el lote de armas de la Triple A,  se acometió la 

limpieza de todo el equipo, en especial del parque, sacándole el salitre 

adherido en el traslado y entrenamiento. En la finca El Palmar, cada tarde y 

noche durante varias semanas, varios jóvenes encabezados por Frank, Léster 

y Pepito, las pulían con estopa metálica, alambre y petróleo. Para las prácticas 

de tiro estaban las fincas como base en El Cristo, Yerba de Guinea, y la ya 

mencionada de  Juan José Otero, en la carretera de Boniato a San Luis. 

Por entonces Frank recibió informes de que los guantanameros 
habían comprado armas en la Base Naval. Y era necesario 
trasladarlas para Santiago. A Juan José Otero fueron a visitarlo 
Luis Felipe Rosell y Frank para recabar su colaboración en ese 
traslado. Ellos realizaron tres viajes a Guantánamo en el camión de 
Juan José Otero a recoger lotes importantes de armas y parques 
que les entregaba Demetrio Montseny Villa. Otro cuarto viaje lo 
haría con Luis Cleger (Pomponio)50. 

En distintos momentos Frank País y Luis Felipe Rosell realizan viajes a 

Caimanera, con el objetivo de obtener armas a través de la Base Naval 

norteamericana. Allí vivía un hermano de la madre de Luis Felipe, su tío Miguel 

Soler Cutiño, el cual tenía una lancha grande, la Angélica y daba viajes de 

Caimanera a la Base. Pensaron que por esa vía podían sacar algunas armas.   

En los carnavales del 56, salimos una noche Frank, Enrique Rubio 
y yo a dar una vuelta por las distintas áreas del Carnaval. Frank 
quería ver las posibilidades de poner unos cuantos petardos para 
sabotear estas fiestas, pero al ver que todo el pueblo se había 
tirado por la calle a divertirse, Frank nos dijo que esas fiestas no se 
podían sabotear pues el pueblo se estaba divirtiendo de lo lindo. 
Entonces le pregunto: ¿qué hacemos? Me responde vamos  a 
divertirnos también. Encontramos 3 muchachas muy bonitas y 
estuvimos con ellas en los carnavales la noche y la madrugada de 
ese día. A los pocos días Frank parte para México en su primer 
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 William Gálvez Rodríguez: Ob cit. Tomo I, pp. 300-301. 
50

 William Gálvez Rodríguez: Ob cit. Tomo II, p. 420. 
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viaje y desde allá me manda una tarjeta que aún la conservo, 
donde le manda saludos a su compañera de aquella noche51. 

En el mes de agosto  de 1956 Frank País asistió a una entrevista con 

Fidel en México,  donde se  acordó un plan de insurrección que consistía en 

secundar la llegada de los expedicionarios con levantamientos y acciones 

armadas en toda la Isla, especialmente en Oriente; al mismo tiempo que  

debían prepararse las condiciones para declarar la huelga general. Fidel 

ordenó destinar mayores recursos financieros que permitieran fortalecer al 

Movimiento en dicha provincia, y aprobó la idea de Frank de realizar una 

recaudación adicional con su propio equipo de Acción. Lo verdaderamente 

importante fue el hecho de que Frank, en su primer viaje a México discutió con 

Fidel todo lo relativo a la participación de la provincia  de Oriente en el 

levantamiento que se preparaba. 

De regreso a Cuba, Frank País se dispuso a cumplir con lo acordado en 

México y renunció a su plaza de maestro en el Colegio “El Salvador”, para que 

nada le interfiriera en los preparativos insurreccionales. El 11 de septiembre de  

1956 envió a México un mensajero con carta para Fidel Castro. En ella 

informaba el desarrollo de los planes para el levantamiento armado y los 

inconvenientes a tener en cuenta. Frank País debió volver a  tierras mexicanas 

en el mes de octubre de ese mismo año para un segundo encuentro con el 

máximo dirigente del Movimiento. Con el fin de trasladarse a la capital azteca 

principios de mes Frank País viajó a La Habana con Léster Rodríguez, Josué 

País, Félix Pena, Luis L. Sánchez (Vilo), Leonides Velázquez (El Indio 

Gerónimo), y Luis Felipe Rosell, quien iba manejando el carro rojo del 

Movimiento. Muy tarde en la noche fue la entrada en la capital y se quedaron 

en la casa de una tía de Luis Felipe Rosell, Esperanza Llebra, quien tenía una 

casa deshabitada, en la calle 8 entre 21 y 23, en El Vedado.  

En esta segunda entrevista  el joven santiaguero expuso al líder del 

Movimiento la necesidad de prolongar un poco más la fecha de su llegada; su 

petición se basaba en las serias dificultades organizativas y de funcionamiento 

                                                           
51

Luis Felipe Rosell Soler: Visión múltiple de Frank País García, Frank como líder de la lucha 
clandestina. (Discurso pronunciado el 16 de julio del 2007 en el Salón de los Vitrales de la 
Plaza de la Revolución de Santiago de Cuba). 
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que se  presentaban en Cuba, en no haber podido situar el armamento mínimo 

a todos los integrantes de la organización comprometidos en las acciones 

armadas; en el deficiente o nulo trabajo obrero que se había realizado para la 

huelga general; en la ineficacia de los cuadros de acción debido a que estaban 

carentes de la preparación indispensable indefensos y sin acoplar. La 

respuesta de Fidel se basó en que “era más importante aprovechar la 

conmoción de este año y que si lo prolongábamos, perderíamos esta 

conmoción y no lograríamos ganar en organización y equipo”52. 

Es necesario explicar que antes del levantamiento  armado del 30 de 

noviembre, debieron realizar preparativos que requirieron mucho tiempo, 

dedicación y esfuerzo. Hubo que conseguir las armas, el parque para las 

mismas, realizar prácticas de tiro, hacer ejercicios militares, confeccionar 

tejidos color verde olivo para confeccionar los uniformes, buscar casas donde 

esconder los perseguidos, algunos heridos; hacer viajes a distintos lugares. 

Para el 30 de noviembre  jóvenes camagüeyanos trajeron armas hacia 

Santiago que se guardaron en la finca El Cañón y fueron transportadas entre 

Luis Felipe Rosell y Pepito Tey, quienes todas las tardes se dedicaban a la 

limpieza de las armas y del parque almacenado. 

Fueron días intensos en medio de los cuales se extiende y fortalece el 

Movimiento. Frank viaja entonces a varios de los principales municipios de la 

provincia de Oriente, entre ellos Guantánamo, Palma Soriano, Bayamo, 

Manzanillo, Holguín, Contramaestre, Baire, Jiguaní, Miranda y en cada uno irá 

comprobando personalmente la marcha de la tarea organizativa del M-26-7 en  

orden celular y la preparación de sus hombres. En algunos sitios, como en la 

zona del Guacanayabo, se ejercitarán las prácticas de tiro y arme y desarme. 

Todo guarda estrecha relación con los preparativos para el apoyo armado a la 

esperada expedición al mando del líder principal del M-26-7.  

En Santiago de Cuba, con similares objetivos, se comienza a realizar la 

instrucción de tiro y también el manejo, arme y desarme de tipos de armas 

destinadas al combate a mediana distancia, así como la limpieza y 
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conservación de las mismas. Algunos lugares apartados comienzan a ser 

empleados al respecto, pero uno de los fundamentales sigue siendo la finca El 

Palmar. Su dueño, Luis Felipe Rosell Soler, formaría parte del Grupo Operativo 

con la misión de cumplir importantes tareas de aseguramiento relacionadas con 

el levantamiento armado de Santiago. 

 En la finca El Palmar no sólo tienen lugar los ejercicios de preparación, 

allí también se les da mantenimiento a las armas y se limpia el parque para las 

mismas. Las primeras armas empleadas en el tiro al blanco, en el cual participa 

personalmente Frank País, eran propiedad de Luis Felipe Rosell. En adelante, 

otras armas de distintos calibres engrosarán la pequeña reserva que ha de 

ponerse a disposición de las prácticas, en la que participarán entre otros: Josué 

País, Léster Rodríguez, Antonio Alomá Serrano, (Tony); Reynerio Jiménez 

Lage, Taras Domitro Terlebauka, y en una oportunidad la compañera Vilma 

Espín. La finca Cerca de Piedra continuará rindiendo sus frutos, como ya lo 

había hecho también en el ocultamiento y protección de distintos luchadores, 

entre los que habría de contarse al moncadista Mario Lazo Pérez, a José 

Quiala Mariño, (Pepín); David Figueredo, José Cala Benavides, Raúl 

Menéndez Tomassevich y al mismo Frank País García, por sólo citar a algunos 

de los que en aquellos días encontraron allí un refugio seguro. 

En días próximos a la acción del 30 de Noviembre, Frank crearía un 

Estado Mayor, integrada por los miembros de la Dirección Provincial ya 

mencionados, al que se sumaron, en representación de la Dirección Nacional, 

Armando Hart Dávalos y Haydée Santamaría Cuadrado. Adjunto al estado 

Mayor, forma un grupo operativo de apoyo al mismo: Vilma Espín Guillois, 

Arturo Duque de Estrada, Taras Domitro Terlebauca, Asela se los Santos 

Tamayo, Abelardo Rodríguez Font, Amaro Iglesias Sánchez y Luis Felipe 

Rosell Soler53. 

Cuando lo del 30 de Noviembre de 1956, mi misión fue trasladar 
un cargamento de armas para la casa del doctor Enrique Ortega 
Arza, en San Francisco y Carnicería. Mi posición estaba en el 
kilómetro 6 de la Carretera Central  en la casa de Gómez Falla 
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cerca del camino a La Risueña, donde tenía un auto-panel para 
este tipo de misión. Después Frank me mandó a recoger las armas 
recuperadas, tras el levantamiento para apoyar el desembarco del 
Granma. Supimos de la muerte de Pepito, de  Otto  y Tony. El 
desplome fue total. Nos embargó una gran tristeza. Seguí 
esperando la llamada de Frank, que nunca llegó y el 2 ó el 3 me 
decidí bajar a Santiago. Localicé a Frank en casa de Vilma Espín, 
después de saludar a todos y comentar sobre la muerte de Pepito, 
Otto y Tony, sin darme tiempo a más nada me dijo que tenía que ir 
con Vilma y Asela a recoger unas armas de la organización que se 
habían rescatado de las acciones del 30, en el barrio La 
República54. 

Aunque el desembarco de los expedicionarios revolucionarios a la 

cabeza de Fidel Castro no fue ese día, sino dos días después, el 2 de 

diciembre de 1956, las acciones del levantamiento demostraron la verdadera 

magnitud del movimiento revolucionario en el país dispuesto a derrocar 

mediante la lucha armada a la dictadura batistiana. 

El desembarco de los expedicionarios por las costas de playa Las 

Coloradas en el oriente cubano, no pasó desapercibido para las fuerzas 

armadas del régimen dictatorial, las que se encargaron posteriormente de 

subvertir el fervor revolucionario mediante una ofensiva de terror en las 

ciudades y a los expedicionarios, a quienes dispersaron después del 

desembarco en su primer encuentro combativo en Alegría de Pío. 

 

Desde el 30 de noviembre de 1956 hasta la muerte de Frank País. 

Los grupos de Fidel Castro y Raúl Castro, respectivamente, con la ayuda de 

los campesinos se reencontraron nuevamente el 18 de diciembre de 1956, en Cinco 

Palmas, Purial de Vicana. Con el arribo de otros expedicionarios hasta llegar a un 

total de 20 y reforzados por 6 campesinos, partieron el 25 de diciembre hacia el firme 

de la Sierra Maestra, reafirma su fe en la victoria. 

Con la presencia de Fidel Castro en las montañas orientales se imponía una 

reunión  de la Dirección Nacional del M-26-7 en tierra cubana; para participar en ella 

llegaron primero Frank País, Haydeé Santamaría, Faustino Pérez, Armando Hart, así 
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como  Vilma Espín  y Celia Sánchez  en condiciones de invitadas, esta última, fue 

presentada a Fidel Castro por Frank País, como coordinadora del M-26-7 en la 

región de Bayamo hasta Manzanillo. Antes, se efectuó la entrevista del periodista 

norteamericano Herbert Matthews con el jefe rebelde, la cual impactó en la opinión 

pública nacional e internacional, y queda en evidencia que Fidel estaba vivo y al 

frente de una guerrilla armada  que luchaba contra Batista.  Como resultado principal 

de la primera reunión antes mencionada, se acordó el envío de un importante 

refuerzo de hombres y armas para la Sierra55. Ernesto Che Guevara plasmaría en 

sus memorias de la guerra, quedando para la posteridad, la favorable impresión que 

causó Frank País entre los guerrilleros56. 

Este refuerzo de combatientes y armas, Frank País lo preparó de inmediato y 

orientó repartirlo en unas 20 o 30 casas de Manzanillo; Celia Sánchez quedaría 

encargada de organizar el recibimiento, ocultamiento y posterior envío a la montaña. 

El 24 de febrero se inicia la llegada a esa ciudad de los combatientes, el primero fue 

Jorge Sotús, que sería el jefe del grupo. El contingente de refuerzo santiaguero 

estaba integrado por algunos de los participantes  en el alzamiento del 30 de 

noviembre y otros ya “quemados” en la clandestinidad, quienes fueron organizados 

militarmente por escuadras 57 . Un enorme marabuzal escogido por Celia en 

Manzanillo, sería el campamento y punto de concentración para subir a la Sierra. 

Hay que destacar el tremendo secreto con que se organizó aquel refuerzo. 

Todo eso se debió a la inteligencia, tenacidad, entereza y audacia de Frank y Celia, 

así como de otros compañeros entre los que sobresalen Vilma Espín y Asela de los 

Santos; también Armando García, asesinado posteriormente, Luis Felipe Rosell, y 

Javier Vivero Muñiz. 

Fueron muchos los peligros burlados por estos compañeros que 
trasladaban a los combatientes hasta Manzanillo. A veces dieron 
varios viajes en el día desde Santiago de Cuba. Siempre existió el 
riesgo de que en cualquier registro que realizaban guardias y otros 
esbirros batistianos en distintos puntos del trayecto, pudieran 
descubrir a nuestros compañeros. Por eso, yo les decía: si eso 
pasa en la posta de Yara, una de las más peligrosas, lo primero 
que dicen es que son sobrinos del alcalde de Manzanillo. Ya por lo 
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menos así demorarán en asesinarlos y veremos entonces cómo los 
salvamos58. 

En medio de los preparativos se produjo la detención de Frank, lo cual no 

obstaculizó la partida de los hombres; el 17 de marzo se produjo el primer contacto 

del refuerzo con una avanzada guerrillera comandada por el Che y, siete días 

después, arribó a la loma de La Derecha, donde Fidel los recibió personalmente. La 

llegada de aquellos 48 hombres fortaleció a la guerrilla numéricamente, al mismo 

tiempo que se acrecentaron sus potencialidades combativas, por la calidad del 

armamento traído y el fogueo que tuvo toda la tropa en las semanas siguientes. Se 

realizó una reestructuración de la tropa y la oficialidad, respetándose los grados con 

que los envió Frank País. 

Luis Felipe Rosell trabajó en la recepción de los autos que procedían de La 

Habana, donde estaban ocultas unos cargamentos de armas donados por el 

Directorio al M-26-7 después del ataque al Palacio Presidencial. Las armas ocultas 

en dichos autos eran guardadas en  la finca El Cañón. Éstas fueron trasladadas a 

Santiago con fin de enviarlas a la Sierra Maestra y llegaron a su destino la última 

decena de mayo de 1957; oportunamente por el mismo embarcadero de Uvero y 

sirvieron para el ataque rebelde a esa posición enemiga. 

Las armas y el parque que se enviaron para El Uvero, fueron las 
armas que se rescataron de la acción del ataque al Palacio 
Presidencial el 13 de marzo de 1957 por el Directorio 
Revolucionario, enviadas en una goleta de los Babún, dentro de 4 
barriles de grasa Marfax. Con estas armas y parques fue que el 
Ejército Rebelde atacó y tomó el cuartel de El Uvero. Fue una 
victoria para el Ejército Rebelde, la cual al decir del Che, marcó la 
mayoría de edad de esta fuerza revolucionaria59. 

 

El 15 de mayo de 1957 Frank País fue liberado de la prisión, poco tiempo 

después, se sumergió por completo en la clandestinidad. En la primera circular60 que 

escribió después de su salida, dirigida a los responsables del M-26-7 en todo el país, 

señaló las dificultades por las que atravesaba la organización y las medidas tomadas 

para darle solución; a su juicio, era necesario eliminar el excesiva pluralidad que 
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afectaba el funcionamiento de la misma, y borrar toda mentalidad sectaria o 

regionalista, para dar paso a una concepción más abierta y abarcadora que 

permitiría hacer la revolución nacionalmente, para lo cual era indispensable 

fortalecer la unidad.  

La Dirección Nacional del M-26-7 pasó a radicar en Santiago de 
Cuba y quedó centralizada en Frank, como máximo responsable, y 
Léster Rodríguez, como su segundo; para la  provincia de Oriente, 
fue designado Agustín País como  Jefe de Acción; en Propaganda, 
Enzo Infante, Bruno, más tarde ocuparía esa responsabilidad José 
N. Causse Pérez y, mientras que a escala  nacional se 
desempeñaría  Marcelo Fernández; Enrique Canto, como Tesorero 
en la provincia; para el Frente Obrero Antonio “Ñico” Torres y el 
médico Santos Buch en Resistencia Cívica. Agustín Tin Navarrete 
fue designado Jefe de Acción en Santiago de Cuba, mientras que 
Taras Domitro, Vilma Espín  y Asela de los Santos, trabajarían con 
Frank en la adquisición de recursos para el II Frente; como parte de 
los cambios se analizó la nueva estructura de los grupos de acción, 
quedando establecidas jefaturas por zonas61. 

 

En la circular del 17 de mayo de 195762, Frank País expuso sus ideas acerca 

de la táctica y estrategia a seguir para derrocar a la tiranía, la reestructuración del M-

26-7 en su condición de organización rectora de la lucha antibatistiana, y la 

necesidad de realizar una transformación radical del sistema político y económico 

existente en Cuba.  

Frank País era de  la idea  de crear varios frentes de lucha en las montañas 

orientales, depurar y mejorar la labor de recaudación financiera mediante la venta de 

bonos; el fortalecimiento del trabajo con los obreros, la extensión y desarrollo del 

Movimiento de Resistencia Cívica fundamentalmente dentro de las clases medias; el 

perfeccionamiento de la labor de propaganda hacia todos los sectores y  la 

estructuración de las milicias, como un cuerpo activo, disciplinado, agresivo y audaz,  

para, mediante la insurrección armada y la huelga general,  derrocar a la tiranía, el 

Che Guevara denominaría estas concepciones de lucha  como la estrategia del 

llano.  

A mediados de junio de 1957, el periodista norteamericano Herbert Mathews 

en su artículo “Santiago Insurreccional”, describió a la capital oriental como una 
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ciudad en revolución contra el presidente Batista, al mismo tiempo opinaba que de 

tener La Habana algo parecido al Movimiento de Resistencia Cívica de Santiago de 

Cuba, el régimen se habría terminado hacía tiempo. Sus apreciaciones coincidían 

con las del órgano oficial del M-26-7, Revolución, en su artículo “Santiago: 

Ejemplo”63. 

 En estos momentos el régimen en su intento de aparentar un clima de 

normalidad en la ciudad oriental, se niega a suspender los carnavales y pretende 

realizar un mitin politiquero dirigido por Rolando Masferrer.  El mitin del 30 de junio 

en Santiago de Cuba no era más que una demostración de fuerza y una gran 

provocación contra la rebeldía oriental64. Para contrarrestarlo el M-26-7 planificó la 

realización de acciones de sabotaje, simultáneamente con la apertura de un nuevo 

frente guerrillero. 

René Ramos Latour (Daniel) y Oscar Lucero Moya quedan escondidos en 

Palma Soriano, en un lugar poco seguro, mientras el resto del grupo, por distintas 

vías, sale rumbo a Santiago de Cuba. La dirección del Movimiento en Santiago de 

Cuba, envía a Luis Felipe Rosell Soler para establecer contactos y buscar un lugar 

seguro donde esconder a René Ramos Latour (Daniel) y a Oscar Lucero Moya 

durante unos días. Luis Felipe Rosell tenía, por sus relaciones comerciales, cierta 

amistad con el sacerdote Ramos, quien era el párroco de la iglesia de Palma 

Soriano, al cual en múltiples ocasiones le había realizado arreglos florales.  Este 

sacerdote mantenía relaciones de simpatía y colaboración con el M-26-7 de dicha 

ciudad. "En su entrevista con el sacerdote el enviado por la dirección de Santiago de 

Cuba, le plantea la necesidad de ocultar a los dos participantes en los sucesos de 

Miranda. El padre Ramos, que conocía los hechos, le ofrece la ayuda y los lleva a 

una casa adecuada para alojar a los jóvenes revolucionarios. Él mismo los lleva 

hacia la casa, en donde se mantendrían por algunos días"65. 

El plan de apertura del II Frente continuó su desarrollo;  la idea era la de 

iniciar las acciones militares  mediante un ataque a la guarnición del central Miranda, 
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tras el cual debían dirigirse hacia la Sierra Cristal. Al frente de esta riesgosa misión 

estaba René Ramos Latour (Daniel), con Oscar Lucero como segundo. Desde el 25 

de junio comenzaron a concentrarse en la finca El Cauchal, barrio Palmarito de 

Cauto, cerca del central Miranda, actual municipio Mella, los combatientes escogidos 

para integrar la columna guerrillera, pero el movimiento de personas ajenas a la 

zona fue detectado por el ejército. Muchos fueron detenidos,  mientras una patrulla 

sorprendió a un grupo que se dirigía al campamento generalizándose un prematuro  

tiroteo; así se frustró el plan de abrir  el nuevo frente guerrillero. "Cuando fracasa el 

Segundo Frente de Miranda me dice Frank ve para Palma Soriano y búscale un 

lugar seguro a Daniel y Oscar Lucero. Así lo hice. Pude conseguirle un lugar muy 

bueno y seguro con el Padre Ramos, cura párroco de la Iglesia el Rosario de esa 

ciudad. Se portó muy bien el Padre Ramos"66.  

En Santiago de Cuba, el mitin masferrerista comenzó en las primeras  

horas de la tarde del día 30. La bomba de gran poder colocada por los 

revolucionarios  debajo de la tribuna ubicada en el parque Céspedes, y que 

sería la señal para el resto de las acciones, no explotó a la hora prevista; no 

obstante, algunos comandos, entre los que se hallaba el de Josué País, 

Clodomiro Vistel y Salvador Pascual Salcedo, salieron a cumplir su parte del 

plan, acción en la que estos tres jóvenes revolucionarios perdieron la vida. Los 

duros golpes propinados al M-26-7 durante esa última semana de junio, hizo 

que Frank la calificara como “nuestra semana  terrible, nuestra Fernandina” en 

evidente analogía histórica con lo ocurrido a la expedición martiana en la 

guerra del 95. "Fui a darle el pésame a Frank País, a casa de Avelino García, 

en Reloj y San Carlos. Allí estaba Frank, con un gran dolor por el hermano 

caído y por los otros dos combatientes. Un fuerte abrazo fue el pésame sin que 

mediara una sola palabra"67. 

Vilma Espín a petición de Frank País se había hecho cargo de la 

Coordinación Provincial, pues éste estaba enfrascado en la atención de nuevos y 

delicados asuntos, como los contactos con los militares progresistas que 
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conspiraban contra Batista. Sus últimas cartas a los amigos más cercanos68, reflejan 

la dificilísima situación que afrontaban los combatientes de la clandestinidad y él en 

particular, quien era el más buscado de todos, desde la llegada a Santiago del 

Teniente Coronel José María Salas Cañizares, apodado “Masacre”.  

Cada día le resultaba más difícil la situación a Frank País. Todos opinaban 

que debía abandonar Santiago, pero insistía en terminar algunos asuntos que había 

iniciado y no quería marchar hasta concluirlos. En los momentos de más peligro, se 

mostraba muy sereno y aplomado. 

Alrededor de los días 22 ó 23 de julio de 1957, llama Eugenia San 
Miguel (Ñeña) la esposa de Raúl Pujols a Luis Felipe, y le dice que 
estaban registrando cerca de su casa y que había que sacar a 
Frank y a Tin Navarrete.  Luis Felipe le dice a Ñiña que va a ir en el 
carro del jardín y que los dos entraran por la puerta de atrás y se 
acostaran en el piso del carro, haciéndolo así. Al día siguiente por 
la mañana los fue a recoger Enrique Canto, que los llevó para casa 
de Clara Elena Ramírez de Veiti, en calle 8 de Vista Alegre. A los 
dos o tres días Frank volvió a bajar para casa de Raúl  Pujols69.  

El día 30 por la tarde vuelve a llamar Eugenia San Miguel (Ñeña) a Luis 

Felipe, diciéndole que estaban registrando de nuevo. Le dijo lo mismo que iría 

en el carro del jardín, pero cuando llegó a Santo Tomás y San Germán ya 

Frank y Raúl estaban muertos. No se pudo hacer nada ese día. 

La tarde del 30 de julio  de 1957, el M-26-7 y la insurrección popular armada 

sufrieron un duro revés, cuando Frank País, identificado y delatado por un 

condiscípulo suyo de la Escuela Normal, y su compañero Raúl Pujol fueron baleados 

en plena calle, al intentar escapar a una redada policial dirigida por Masacre. Debido 

a la rápida movilización de las militantes del M-26-7 y del MRC y con ayuda del 

doctor Prieto Aragón, en horas de la noche pudieron rescatar el cadáver de Frank 

País y trasladarlo, primero, hacia la residencia de su madre Doña Rosario García y, 

más tarde, a la casa de su novia América Domitro, situada en Heredia y Clarín, con 

el evidente propósito de convertir el sepelio en una contundente manifestación de 
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denuncia antigubernamental. Frank País fue vestido con el uniforme verde olivo y las 

insignias de Comandante, en el pecho una boina y sobre ella, una flor blanca.  

En horas de la mañana del siguiente día y en medio de la 
consternación general que existía, llegó a la ciudad el embajador 
norteamericano Earl Smith; mientras Smith recibía las llaves de la 
Ciudad en el Ayuntamiento, se concentraron en el Parque 
Céspedes numerosas madres de mártires caídos contra la tiranía, 
quienes fueron brutalmente golpeadas por la policía en presencia 
del embajador, originándose un  tremendo escándalo que provocó 
declaraciones, del propio embajador, contrarias a la actuación 
policial70.  

 

En la tarde, a lo largo del trayecto de los cortejos fúnebres, desde la calle 

Heredia hasta el Cementerio de Santa Ifigenia, se produjo la más impresionante 

demostración de duelo popular que recordara la ciudad. La población situada en las 

aceras y bocacalles, balcones, arrojaban flores a su paso y daban gritos contra el 

gobierno y a favor de la revolución.  En Crombet y carretera de Bacardí, se hizo una 

imponente parada y un profundo silencio de más de dos minutos, en homenaje a 

Josué y sus dos compañeros. A partir de aquí, los féretros fueron alzados en 

hombros hasta el Cementerio, donde las banderas fueron izadas a media asta y se 

enarbolaron las del 26 de Julio.  

Frank era de sangre fría, afable en el trato, muy enamorado de la 
vida y un compañero sensible. A mí siempre me viene a la mente el 
recuerdo de Frank, por la diferencia de edad que había entre él y 
yo, más de cinco años. Realmente todos quedábamos 
sorprendidos ante la forma de dirigir, de tomar decisiones y de 
hacerse sentir como dirigente, resulta que jamás en la vida, Frank 
nos dijo: «Yo soy el jefe». Se fue imponiendo de una manera 
espontánea mediante sus hechos, de la forma de dar órdenes71. 

En la noche, los comercios de la ciudad permanecieron cerrados y los cines 

suspendieron sus funciones, las calles estaban completamente desiertas, con muy 

escasa circulación de vehículos, todo Santiago de Cuba vestía de luto. Los 

integrantes de la Dirección Nacional radicados en Santiago, incluido a René Ramos 
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Latour (Daniel) que asumió de forma provisional la jefatura de Acción, acordaron 

extender la huelga a las ciudades que mejor preparadas estuvieran para ella72.  

Poco después la huelga se había extendido a otras provincias del país,  pero 

en  La Habana y otros  lugares  no se habían producido el paro esperado. Daniel era 

partidario de conservar el espíritu de rebeldía demostrado por la población oriental 

para un futuro que le pareció más cercano, al apreciar que gran parte del pueblo 

había respondido íntegramente al llamado del M-26-7, por lo que se decidió 

suspender la protesta. 

 

Los miembros de la Dirección Provincial que estaban en Santiago 
de Cuba, entre ellos Vilma Espín su coordinadora, Agustín 
Navarrete, Alonso Hidalgo (Bebo), Enzo Infante y Luis Felipe Rosell 
se reúnen en la casa de Duque de Estrada en la calle San Basilio 
el día 31 de julio y llegan a la conclusión de que es necesario 
designar de inmediato el sustituto de Frank, para darle continuidad 
a las acciones que el Movimiento viene desarrollando, y evitar que 
este doloroso suceso produzca un colapso momentáneo en las filas 
del M-26-7. Se valoraron de inmediato distintas alternativas entre 
los compañeros allegados a la labor de Frank. Surge la propuesta 
de Vilma, de que debe ser Daniel, por sus condiciones 
revolucionarias, la capacidad demostrada y ser el compañero que 
en estos instantes está más identificado con la labor y las tareas 
que estaban desarrollando Frank en los últimos meses73. 

Se toma el acuerdo, sujeto a la posterior consulta con los restantes 

miembros de la Dirección Nacional: Faustino Pérez, Haydeé Santamaría, 

Armando Hart y Marcelo Fernández, que estaban en La Habana y como algo 

primordial, la aprobación de Fidel en la Sierra Maestra. 

Al día siguiente se va a efectuar una reunión para decidir la sustitución 

de Frank País. Sobre esta reunión algunos elementos contrarrevolucionarios 

han intentado dar una imagen falseada y difamatoria atacando a la heroica 

santiaguera Vilma Espín Guillois. Especialmente Lucas Moran y Enrique Canto 

Boris participantes de aquella reunión y quienes desertaron después del 
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proceso revolucionario plantean que Vilma se auto propuso como sustituta de 

Frank País y se opuso a la designación de René Ramos Latour (Daniel). 

A las diez de la mañana del 1 de agosto me citaron a la casa de 
Rosa Bustillo, en Vista Alegre, en donde se ocultaba Vilma Espín 
Guillois para tener una reunión de urgencia de la Dirección 
Nacional del Movimiento. Asistimos Luis Felipe Rosell, Vilma, El 
Doctor Lucas Morán, René Ramos Latour (Daniel), y yo. Daniel 
propuso que nombráramos al sucesor de Frank hasta tanto 
decidiera Fidel. Era urgente, nos dijo, tener a alguien que dirija en 
estos momentos al Movimiento. Los hechos que estaban 
acaeciendo lo exigían. Vilma pidió ser ella la que sustituyera a 
Frank. Les pregunté a los que allí estaban si yo podía opinar sobre 
aquello. Dijo Daniel que era yo el más indicado, porque 
últimamente  era quien más en contacto estaba con Frank. Dije que 
me oponía a que fuese nombrada Vilma. Se sorprendió de mi 
oposición y me preguntó cuál era la razón que yo tenía para ella. 
Le respondí que no era propio de una mujer dirigir un movimiento 
revolucionario en aquellas circunstancias. Al menos a mí no me 
gustaría ser mandado por una mujer en momentos tan decisivos 
para el Movimiento. Me preguntó que a quién yo proponía. Le 
contesté que a Daniel. Ella se opuso de nuevo. Daniel, nos dijo, era 
un desconocido para el Movimiento. Le repliqué que esa era una 
buena condición en aquellos momentos de persecución y peligro. Y 
propuse se llevara a votación mi proposición. Todos me apoyaron y 
se nombró con carácter provisional, y hasta tanto Fidel decidiera, 
para jefe en los llanos a Daniel74.  

Frente a esta versión interesada en denigrar a una importante dirigente 

de la Revolución, Luis Felipe, el único sobreviviente radicado en Cuba de los 

participantes en esa reunión, estima necesario establecer la verdad histórica 

sobre lo realmente ocurrido ese día:  

Nos reunimos en Terraza de Vista Alegre, en casa de Goty López 
de Quintana, cinco compañeros: Vilma Espín Guillois, René Ramos 
Latour (Daniel) y yo, por el Movimiento 26 de Julio, además de 
Enrique Canto Bory y Lucas Morán, por la Resistencia Cívica. El 
objetivo de la reunión fue para nombrar al sustituto de Frank. 
Inmediatamente que se comenzó a hablar del tema, la 
coordinadora del movimiento en la provincia de Oriente, Vilma 
Espín Guillois, propuso a René Ramos Latour para que lo 
sustituyera, y todos estuvimos de acuerdo. Cuando salimos de la 
habitación donde nos habíamos reunido, Vilma decía y repetía en 
voz baja ¡Qué estamos haciendo! Parece que Vilma en su fuero 
interno no aceptaba que estuviéramos sustituyendo a Frank porque 
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había muerto, mientras movía la cabeza en señal de negación. La 
decisión había sido dura. Vilma esperaba una sustitución de Frank, 
por salir del país a cumplir alguna misión o encomendado a prestar 
sus servicios a la Patria en la Sierra Maestra junto a Fidel, pero no 
estaba preparada para que la Revolución perdiera a un joven tan 
valioso75.  

Tras los acontecimientos de julio y agosto  a los que ya nos hemos 

referido se abrió un nuevo proceso de reorganización del M-26-7. René Ramos 

Latour (Daniel) nuevo Jefe Nacional de Acción, dio continuidad a los proyectos 

e ideas de Frank País. Mediante sendas circulares dirigidas a todos los Jefes 

de Acción del Movimiento se planteó la decisión de militarizar los cuadros de 

acción e integrar las Milicias. La reorganización abarcaba diversas direcciones 

de trabajo insurreccional; las Milicias Urbanas, la constitución de un nuevo 

ejecutivo del Movimiento de Resistencia Cívica, el fortalecimiento de la Sección 

Obrera y creación del Frente Obrero Nacional (FON), y el reordenamiento de la 

propaganda clandestina en todas las provincias y nacionalmente. Estos 

cambios se operaron dentro del Movimiento después de los hechos del 5 de 

septiembre en el alzamiento de Cienfuegos.  

Después de la muerte de Frank País, Luis Felipe dio cumplimiento a una 

tarea que el joven revolucionario le había encomendado un poco antes de 

morir. Luis Felipe Rosell se traslada a Nuevitas, hasta un lugar de la costa 

conocido como el fondeadero de Casimba, donde debía hacer un 

reconocimiento del terreno para posteriormente realizar una importante misión 

para el Movimiento.  

Cuando regresé a Santiago, Frank me dijo que sacara mi 
pasaporte, pues yo tenía que ir a Miami a comprar los obuses de 
60mm. Tenía que ver allí a un norteamericano al parecer de 
descendencia italiana llamado Frank Fiorini76, al que yo conocía, 
pues me lo presentó  aquí en Santiago Frank País. En Miami tardé 
varios días en localizar a Léster Rodríguez, pues estaba fuera de 
los EE.UU. Ya cuando lo localicé, había ocurrido el levantamiento 
de Cienfuegos y Léster me dijo que le entregara los $ 10.000 
dólares que yo llevaba a Mario Villamía, porque había mucha 
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vigilancia por las costas de Cuba y que era imposible que yo 
pudiera desembarcar esos obuses en Camagüey  en el 
Fondeadero de Casimba en Nuevitas. Cuando llegué a Miami al 
Hotel The Casagrande. Éramos Léster, William Tey, hermano de 
Pepito; Fernando Vecino Alegret, Mario Villamía y yo. En fin no me 
fue posible conseguir los obuses y por instrucciones de Léster, le 
dejé 10 000 dólares a Villamía para la misión. Eso fue en 
septiembre de 1957. Por  la tardanza de Léster y los sucesos de 
Cienfuegos no pude desarrollar el plan como lo había dispuesto 
Frank País, ya muerto para esa fecha. No se compró el encargo. 
Regresé a Cuba por vía aérea, normal, sin ningún problema e 
informé a Daniel y Vilma, el resultado de mi viaje77. 

Desde el 30 de septiembre se había puesto en marcha el Plan Nacional 

No. 478 de acción y sabotaje; en Santiago de Cuba la acción revolucionaria llegó 

a incrementarse. Por otra parte, en virtud del inicio de las labores de zafra se 

orientó aplicar la tea incendiaria como una forma de socavar la economía del 

régimen, los resultados obtenidos a pesar de los muertos, fueron satisfactorios 

ya que en Oriente la quema se extendió por Mayarí, Contramaestre, Palma, San 

Luis y otros territorios. Los centrales Soledad (Guantánamo), Santa Ana (San 

Luis) y Mabay (Bayamo) ya no pudieron hacer zafra a finales de 1957.  

 

Acciones bajo la dirección de René Ramos Latour (Daniel) 

En una importante reunión de la Dirección Nacional del M-26-7 en 

Santiago de Cuba, efectuada en enero de 1958, se hicieron consideraciones y 

adoptaron importantes acuerdos relacionados con el aparato de acción, que 

estaría dirigido especialmente a entorpecer el proceso electoral y la zafra;  a la 

creación de  nuevos frentes guerrilleros  en los lugares que las condiciones del 

terreno fueran más propicias y, en otros al establecimiento de un número 

reducido de guerrillas que llevaran a cabo el asalto a pequeños destacamentos 

del ejército y los cuarteles de guardajurados. 

En los primeros días de enero de 1958, Raúl Menéndez Tomassevich, 

designado jefe de grupo en Alto Songo, creó las condiciones para recibir a 
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varios revolucionarios desde Santiago de Cuba, con el aporte de armas y 

avituallamientos que fueron trasladados desde El Cañón a cargo de Juan José 

Otero, cargamento entregado por Belarmino Castilla, Aníbal, y Manuel 

Céspedes, El Céspedes o El Curro. 

 Es en ese momento en que se forjan dos opiniones distintas  en 
cuanto a la táctica a seguir, respondiendo a dos conceptos 
estratégicos. La Sierra estaba ya segura de poder ir desarrollando 
la lucha guerrillera, trasladarla a otros lugares y enfrentar así desde 
las montañas hacia las ciudades para hacer explotar todo el 
aparato del régimen, mediante una política de estrangulamiento y 
desgaste. El llano planteaba una posición que centraba sus 
operaciones en todas las ciudades, convergiendo en una huelga 
general que derribara a Batista y permitiera la toma del poder al 
poco tiempo. A las dificultades materiales de índole geográfica, se 
imponían las necesidades de las mismas fuerzas de las ciudades. 
Duras discusiones tuvo que mantener Fidel Castro para que 
algunos equipos llegaran79. 

Fidel Castro insistió en la necesidad de fortalecer y consolidar el 

destacamento guerrillero en la Sierra Maestra, lo cual difería de la estrategia que 

tenían los dirigentes del M-26-7 en la clandestinidad, quienes pensaban que la lucha 

contra la tiranía debía decidirse en las ciudades. René Ramos Latour (Daniel), 

desarrolló la estrategia planteada por Fidel Castro, y aprovechó los resultados de la 

importante victoria rebelde en el segundo combate de Pino del Agua, para crear dos 

nuevas columnas guerrilleras que serían comandadas por Juan Almeida y Raúl 

Castro, encargados de abrir dos nuevos frentes de guerra, el II Frente Frank País y 

el III Frente Mario Muñoz, que constituyen dos de los acontecimientos más 

importantes de la contienda.  

El sábado primero de marzo de 1958, desde el campamento del Che, en Pata 

de La Mesa, Fidel despidió a las dos columnas; la Columna 6 estaba formada por 67 

combatientes, y  en el trayecto hacia la región de Mayarí Arriba se sumaron 9 

combatientes. El día 11 de marzo,  la columna arribó a la zona de Piloto del Medio, 

al norte del municipio San Luis donde se estableció el primer campamento del “II 

Frente Oriental Frank País García”. A su llegada, el Comandante Raúl estableció 

contacto con los grupos de escopeteros que tenía el Movimiento en aquella zona y a 

fines de mes ascendió a capitán a los oficiales que estaban al mando de las mismas, 
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al tiempo que aprovechaba los contactos y vías de comunicación y abastecimientos 

que habían establecidos éstos. 

Entre los días 7 y 10 de marzo de 1958, se produjo en la Sierra Maestra una 

importante reunión de la Dirección Nacional, en pleno, del M-26-7, donde se analizó 

ampliamente la estrategia de lucha, las tácticas a adoptar en ese momento y las 

condiciones políticas y revolucionarias en el país. Entre los aspectos debatidos 

estuvo dar su apoyo a la Huelga General Revolucionaria, para el se trazó un plan de 

lucha tendiente a ir radicalizando al país hasta llevarlo al estallido revolucionario;  

además, se acordó crear un Gobierno Provisional Revolucionario presidido por 

Manuel Urrutia Lleó, pero los ministros y colaboradores tendrían que ser por lo 

menos simpatizantes del 26.   

El Manifiesto de los 21 puntos80 firmado por Fidel Castro y Faustino Pérez 

convocando a la Huelga General Revolucionaria secundada por la insurrección 

armada, se distribuyeron manifiestos entre la población que convocaban a la huelga 

general revolucionaria.  Este documento sirvió para elevar  la moral revolucionaria, al 

punto que mucha gente supuso que la huelga se iba a desencadenar el día primero 

de abril, la cual se acordó que fuera  el 9 de abril.  

En Santiago de Cuba, para apoyar la huelga, se planeaba además el 

ataque a un cuartel de la tiranía en el poblado de Boniato. De inmediato se 

desataron los preparativos. Desde la ferretería Cristina y varios puntos dentro 

de Santiago, se trasladaban las armas de guerra en existencia. Hacia la finca 

El Cañón se movieron uniformes, mochilas, alimentos y demás avituallamientos 

para equipar la tropa, así como se trasladaba todo el personal seleccionado 

que participaría en la operación. Esta riesgosa y audaz operación logística 

tenía que ser realizada en menos de 48 horas, pero con el máximo de 

seguridad y secreto. En esta importante misión se destacaron valiosos 

compañeros militantes del Movimiento, entre ellos, Anita Céspedes, Manuel 

Céspedes, Luis Calvo, Gerardo Rivas, Luis Felipe Rosell, René León, Esther 

María de la Torre y otros más. 

El clímax, consideramos nosotros, de la manifestación de la 
extraordinaria organización que había en Santiago de Cuba, se 
propuso cuando la Huelga del 9 de Abril, en el ataque al cuartel de 
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Boniato. Ya esta era una operación de magnitud; se trataba de un 
ataque y había que prepararlo, ya que una acción de este tipo, 
había que seleccionar el personal y convertirlo en un ejército 
uniformado. Se recopilaron y prepararon los uniformes, las botas, 
las mochilas, el armamento, la comida, el centro de operaciones, el 
lugar de partida, el traslado de todo el equipo al lugar de 
concentración, preparar el ataque, y realizarlo. Todo esto se hizo 
en 48 horas. Únicamente se podía hacer con la organización que 
existía en Santiago, que era excepcional. Nosotros nos sentamos y 
comenzamos a escoger los nombres. Se les fue avisando mediante 
sus jefes y se les dijo. “A tal hora en tal lugar”, pero sin decirles 
adónde iban, ni para qué. Y llegaban a un sitio y se les indicaba: 
“Mira hacia aquella mata de marañón”, o en el medio de una 
carretera, o se les llevaba a una casa próxima al lugar del 
alzamiento. Así se distribuyeron y así se reunieron unos sesenta 
hombres, y hubo que reunirlos por la noche de nuevo, explicarles la 
acción y salir ya al combate81. 

Una vez concentrados los hombres y los medios para el ataque a 

Boniato, Daniel, con un grupo auxiliar, procedió a la revisión y alistamiento del 

armamento depositado en el hueco de El Cañón. El lote que había sido 

remitido hacia allí desde la ferretería de  René León estaba constituido 

principalmente por ametralladoras Thompson, una cantidad de fusiles 

irregulares, escopetas y armas cortas. El grupo principal que atacaría el puesto 

de la Guardia Rural lo constituían 33 hombres con Daniel al frente.  

El cuartel de Boniato era una pequeña construcción de madera 
bordeada en su frente y retaguardia por un muro de protección de 
más de un metro de altura y una cerca metálica. Estaba situado a 
unos 200 metros del entronque de Boniato, al lado de la carretera 
hacia El Cristo. Pocos minutos lo separaban del cuartel Moncada, 
segunda fortaleza militar de la tiranía en el país. Según 
informaciones se estimaba que había en el puesto unos 12 
soldados bien armados. Al aproximarse al objetivo, los 
combatientes se desviaron por una vereda de acceso al mismo, 
donde Daniel distribuyó las fuerzas82. 

Transcurrida hora y media de lucha el cuartel no había sido tomado, 

pero se había logrado el objetivo principal de aquella audaz acción de apoyo a 

la huelga, a las mismas puertas de la ciudad. Preocupado por la seguridad del 

personal y viendo que ya casi amanecía, Daniel ordenó la retirada de la tropa. 

Establecido el campamento se organizaron las avanzadas, tarea que se 

le encargó al compañero Oriente Fernández, quien se comunicaba con la 

comandancia mediante dos walkie talkies (radio portátiles), que habían llegado 
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procedentes de Santiago con otros suministros. Ese mismo día 14, Daniel 

acometió algunas medidas organizativas en la tropa. Ascendió a tenientes a los 

compañeros Oriente Fernández, Roberto Letusé, Antonio E. Lussón e Idalberto 

Lora, y a Capitán a Higinio Días. A otros se les confirmó los grados que tenían 

de las milicias como a Luis Felipe Rosell, teniente83. "Yo fui como un soldado, 

yo no fui al ataque a Boniato con grados.  Daniel que era el comandante 

entonces nos ascendió a teniente a un grupo. Yo era como si fuera un 

ayudante de Daniel, un hombre de confianza de Daniel. Después del ataque a 

Boniato, la tropa se trasladó hacia la Gran Piedra, conformándose como la 

Columna 9, José Tey"84.    

Para el dirigente de la clandestinidad, a pesar de la huelga no haber 

logrado el propósito de derrocar a la tiranía, constituyó un triunfo y exhortó a 

Celia Sánchez a hacerlo ver así al pueblo .En carta posterior a los integrantes 

de la Dirección Nacional en el llano, Armando Hart, Haydée Santamaría y 

Faustino Pérez, les explicó las razones de la paralización del movimiento 

huelguístico y su significado. Consideraba que se había probado que ya tenían 

un pueblo consciente, maduro y listo para rendir la última batalla, lo que debían 

lograr en otras provincias y prepararse debidamente para ello, “creando un 

organismo de acción fuerte y disciplinado capaz de apuntalar en su día nuestra 

arma más poderosa: la Huelga General Revolucionaria”85.  

Por su parte, en Santiago de Cuba, el comandante Belarmino Castilla 

Mas (Aníbal) se reúne en la mañana del 14 de abril nuevamente, en la casa del 

doctor Ruiz Velazco, en la esquina de la Placita de Santo Tomás, con Marcelo 

Fernández (Zoilo), Coordinador Nacional del M-26-7; Vilma Espín, 

Coordinadora Provincial de Oriente, y otros responsables. Después de informar 

sobre el cumplimiento de las misiones planteadas por Daniel, escuchó con 

sorpresa lo que le plantearon Vilma y Marcelo Fernández (Zoilo), sobre la 

necesidad de que René Ramos Latour (Daniel) bajase cuando antes a hacerse 

cargo como responsable del Movimiento en el llano. Con el fracaso de la 

huelga, era más imperiosa su presencia en el llano.  
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Belarmino Castilla Mas (Aníbal) en el momento crucial en que se le 

informa el acuerdo de que René Ramos Latour (Daniel)  vuelva a la jefatura en 

el llano y él lo sustituya en el mando de la columna, acepta esta decisión y la 

asume con gran responsabilidad. René Ramos Latour (Daniel), luego reunió a 

la tropa y en medio del solemne momento anunció algunos ascensos y 

comunicó que a partir de ese momento Aníbal quedaba al frente de la columna. 

Se despidió de todos por pelotones. Dando muestras de su responsabilidad y 

sentido del deber, Daniel aceptó la propuesta de bajar, no obstante ser unos de 

los compañeros más buscados por la tiranía batistiana. 

Mientras Belarmino Castilla Mas (Aníbal)  tomaba el mando de la nueva 

columna, Daniel bajaba con Marcelo Fernández (Zoilo), Ana María Céspedes y 

Luis Felipe Rosell a reintegrarse a su puesto de combate en el indómito 

Santiago, y asumir sus responsabilidades en la lucha del Movimiento en el 

llano. 

Daniel me dijo, Luis Felipe habla con Belarmino, ya que tú 
perteneces a la columna, y yo voy a dejar de ser comandante, ya 
no soy tu jefe, ahora es Belarmino. Habla con él y dile que yo te 
pedí que tú bajaras conmigo, porque tú en Santiago tienes 
transporte, y tú tienes facilidad de movimiento. Hablé con 
Belarmino, quien me dio la autorización, y bueno preferí bajar y 
estar con Daniel porque yo sabía que le iba a ser útil allí en 
Santiago, y porque tenía obsesión para irme al Primer Frente con 
Fidel. Llegamos a una finca donde nos estaba esperando una 
máquina. Me quito las botas y vengo para Santiago en plantilla de 
medias. Entonces cuando llegamos a Santiago la máquina baja a 
Enramada y yo me desmonto en Enramada y San Bartolomé en 
plantilla de medias,  y ahí media cuadra fue lo que caminé así, pero 
eso llamó la tención.  Llegué y me metí en mi jardín donde  saludé 
a todo el mundo, y de ahí entré para el cuarto.  Todo el mundo se 
asombró porque todos los trabajadores sabían en lo que yo 
estaba86. 

Luego se decide que toda la Dirección Nacional suba para la Sierra y 

Daniel vuelve por tercera vez a la guerrilla a finales de mayo, y el 30 de julio de 

1958 muere en el combate de El Jobal. 
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Abastecimiento al II Frente Oriental Frank País García 

Bajo la dirección del comandante Raúl Castro el II Frente requería de 

abastecimientos de diverso tipo como parque, algunas armas que obtenía el 

Movimiento en Santiago de Cuba con las que en muchos casos se armaban los 

combatientes “quemados” de la ciudad que se incorporaban a éste frente, 

medicinas, combustibles, piezas de repuesto y otros medios para las tropas o 

para el funcionamiento de los talleres, centros de producción o estudios que se 

iban instalando. 

En la medida en que el  II Frente se consolidaba y desarrollaba, crecían 

sus necesidades de suministros y se ampliaban los contactos y relaciones con 

el movimiento clandestino. Una parte importante de los suministros necesarios 

tenían que resolverse a través de la colaboración del movimiento clandestino, 

principalmente de Santiago de Cuba y Guantánamo. El traslado de estos 

medios a territorios rebeldes resultaba una tarea sumamente riesgosa para los 

combatientes y colaboradores del M-26-7 en la clandestinidad, quienes tenían 

que burlar los registros y medidas de control que el aparato represivo  de la 

tiranía había  establecido  para impedir la entrada de los mismos al territorio 

liberado. De ahí que resultaba importante encontrar y establecer las vías o 

rutas más seguras que permitieran evadir estos puntos. 

Después de creado el Segundo Frente Frank País, las carreteras fueron 

cerradas y el tránsito era un verdadero peligro. La tiranía se ensañaba aún más 

en los jóvenes, quienes aparecían muertos en la calles después de ser 

salvajemente torturados. Ante la feroz cacería de los esbirros, muchos  

compañeros de la clandestinidad fueron enviados por el Movimiento a la Sierra 

para evitar su muerte, ya que el sim0ple hecho de ser joven en ese momento 

era un delito. Yo sacaba de Santiago armas, parque, botas, sudarios, planchas 

de hierro, aluminio para hacer explosivos y otras cosas. Esa mercancía yo la 

iba sacando poco a poco en un panel de reparto que tenía en el jardín de mi 

propiedad y en mi máquina particular, para la finquita situada al lado de la 

ciudad, donde sembraba las flores. Cuando tenía ya una carga grande la 
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llevaba en el panel para Chalons. Allí tenía un compañero nombrado Martín 

Soler, que con otros que estaban con él me ayudaban a cargar. Cuando llegué 

a Mayarí Arriba recuerdo que Raúl me preguntó “¿Por dónde pasaste esos 

equipos?” y le dije: “No te preocupes que esa es una vía mía, no me la van a 

quemar”87. 

 Luis Felipe Rosell utilizaba también dos camiones de Blas Ferrer, que 

trasladaba mineral de la zona del II Frente. Depositaba la mercancía en casa 

de María Antonia Puyol en Boniato y en un cuartón adicional a la misma que 

usaba como almacén, las llevaba en los camiones  de Ferrer al II Frente y 

estos regresaban cargados de mineral. Otras veces utilizaba una camioneta de 

la fábrica de mosaicos “Vivero” y la de Fábrica Pienso Tropical que pertenecía 

a María Antonia, quien colaboraba con el M-26-7. 

La relación de los choferes que abastecían al Segundo Frente desde 

Santiago era muy variada, y entre los más destacados estuvieron Luis Calvo 

Enríquez, Esther María de la Torre, Luis Felipe Rosell, Eduardo Mesa, Antonio 

Parada, Oscar Rosales, Luis y Juan Rivero, Manuel Céspedes, Manuel 

Esquivel y otros. 

Para organizar los abastecimientos a las fuerzas guerrilleras el 

Movimiento adoptó una subdivisión de un responsable o jefe de vía, 

encargado del traslado de los suministros a los frentes usando los 

medios a su alcance. Se designó a Luis Felipe Rosell, jefe de vía del 

Segundo Frente, a Miguel Ángel Duque de Estrada jefe de vías para el 

Tercer Frente, con el cual también trabajó mucho la compañera María 

Ruiz Bravo. Para la zona de la Gran Piedra el compañero José 

Riverón. Luis Felipe Rosell logró una excelente organización de su vía 

de abastecimiento al II Frente bajo la dirección del comandante Raúl 

Castro88. 

Otra misión importante de abastecimiento fue la que cumplió Luis Felipe 

para fortalecer la naciente Fuerza Aérea Rebelde en el II Frente. Este era un 
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cuerpo eminentemente técnico con un sistemático abastecimiento de 

combustible y lubricante de aviación, que necesitaba crear las bases para 

asegurar una red de suministros de accesorios. Orientada por Vilma Espín y 

con el apoyo de Anita Céspedes para realizar estas gestiones, logró 

vertebrarse una red de suministros en el  Aeropuerto Internacional Antonio 

Maceo de la capital oriental, red dirigida por José Festary, empleado de la 

Compañía Cubana de Aviación la cual contaba entre sus miembros  con 

Francisco Festary, jefe de Compras de la Moa Bay Mining Co. y otros 

colaboradores. De los almacenes de la Compañía Cubana de Aviación y de la 

Moa Bay, se sustraían los recursos solicitados por la Jefatura de la Fuerza 

Aérea Rebelde. Como no siempre era posible obtenerlos, José Festary 

estableció contacto con el propietario de la Cuban Aviation Supply a fin de 

garantizar el suministro. Latas de “Dope”, herramientas, gomas para aviones, 

latas de pintura, pico, palas, gamuzas, embudos, bombas manuales de 

combustible, tela para forrar, mangueras, bujías y otros renglones no menos 

importantes, fueron enviados al Segundo Frente por medio de Luis Felipe 

Rosell quien utilizaba, para transportarlos, su carro dedicado al reparto de 

flores89. 

El grado de organización logrado por esta red permitió el envío de 

innumerables recursos, sin los cuales hubiera resultado imposible la reparación 

y mantenimiento de los aviones de la Fuerza Aérea Rebelde. "Luis Felipe era 

una fuente muy valiosa para el Movimiento y para el Ejército Rebelde, ya que 

participó activamente en la adquisición de armas y comida para llevar a la 

Sierra Maestra"90. 

Desde los primeros días de noviembre hasta finales de diciembre de 

1958, se desarrolló toda una ofensiva de las fuerzas del Ejército Rebelde, que 

acercaba el día de la batalla final. Durante ese tiempo la ciudad cabecera de la 

antigua provincia oriental, estuvo cercada por seis poderosas columnas 

rebeldes que habían logrado tomar y liberar a varios pueblos y ciudades, loas 
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cuales tenían bajo su control las principales vías de comunicación terrestre, 

desde y hacia Santiago de Cuba. 

Paralelamente a estas acciones rebeldes, dentro de la ciudad se 

desarrollaron de forma vertiginosa todo tipo de planes que el M-26-7 tenía 

concebido, y los principales frentes guerrilleros  intensificaron sus misiones. En 

los últimos 45 días de la lucha se produjeron decenas de operaciones de todo 

tipo: sabotajes a redes eléctricas, a fábricas y comercios, atentados y 

ajusticiamientos a esbirros de la dictadura. 

El último día de 1958 transcurrió bajo la tensión de los posibles 

desenlaces que pudieron tener las acciones entre las fuerzas revolucionarias y 

las de la tiranía. El movimiento de los rebeldes hacía inminente su entrada a 

Santiago de Cuba, pero la más alta dirección de la Revolución tenía la 

esperanza de evitar un desenlace violento que condujera a un mayor 

derramamiento de sangre y pérdidas de vidas. 

Llegamos a Santiago envueltos por un mar humano y el afecto 
muy especial de nuestros compañeros de la clandestinidad, 
quienes controlaban el orden en la ciudad vestido de verde olivo y 
bien armados. Allí vimos a Carlos Chaín, a Luis Felipe Rosell, a 
Miguelito Deulofeu, a Rivas y muchas de aquellas muchachas que 
había participado con nosotros en la lucha. Fue una noche 
inolvidable. Luego de los saludos y abrazos, nos fuimos para el 
parque Céspedes a oír las palabras del Comandante en Jefe Fidel 
Castro.91 

Con el triunfo de la Revolución, Luis Felipe Rosell evidenció que ese 

nuevo proceso democrático y revolucionario, con todos y para el bien de todos, 

era más grande de lo que se pensaba, bajo la dirección de Fidel y Raúl, 

quienes hicieron realidad los sueños del apóstol cubano José Martí. Se veían 

así recompensados los miles de jóvenes cubanos, que al igual que Luis Felipe 

Rosell, habían entregado toda su vida, sus fuerzas y sus ideas a la causa de la 

libertad de su país. 
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CONCLUSIONES: 

 

Al concluir el estudio de la vida y la obra de Luis Felipe Rosell Soler, nos 

permite plantear desde todos los matices de su personalidad, en el contexto de 

las acciones  que desempeñó, las siguientes conclusiones: 

 

 La influencia de su familia tanto como las circunstancias históricas de 

mediados de la República, determinaron el carácter nacionalista en su 

pensamiento: cumplir con el precepto martiano de crear una «Patria con 

todos y para el bien de todos». 

 

 La participación activa en las filas del Partido del Pueblo Cubano 

(Ortodoxos), marcó el inicio de sus inquietudes políticas dentro de la 

sociedad cubana. 

 

 El golpe de estado del 10 de marzo de 1952, fue el accionar de sus 

actividades de carácter revolucionario como respuesta a la dictadura 

iniciada con el cuartelazo. 

 

 

 El estrecho vínculo mantenido con Frank País García durante el proceso 

de gestación y desarrollo del Movimiento 26 de Julio, posibilitó que fuera 

un eslabón principal dentro de la lucha clandestina,  que influyó 

notablemente en sus proyecciones como revolucionario, trazándose 

como objetivo cardinal la necesidad de potenciar la lucha contra la 

tiranía batistiana. 

 

 Su círculo de relaciones y vínculos en la alta sociedad santiaguera 

debido a su posición social y económica le permitió movilidad entre las 

filas favorables al régimen dictatorial, lo cual le facilitó el trasiego de 
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avituallamientos, armas y compañeros vinculados a la lucha 

revolucionaria.  

 

 

 Al vincularse activamente con el apoyo y abastecimiento al II Frente de 

la Sierra Maestra, desempeñó una labor inestimable y vital para la 

consolidación de las acciones militares que conllevaron al posterior 

triunfo revolucionario de 1959. 

 

 Con el triunfo de la Revolución Cubana sintió la impostergable 

necesidad de dedicar su tiempo a la obra más maravillosa de todas las 

emprendidas a lo largo de su vida, a la Revolución. 
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Anexo 3. Registro de Luis Felipe en el Directorio de Antiguos Alumnos del 

Colegio de Dolores. 

 

 

 

 

 

 

Anexo 4. Registro de Raúl Castro en el Directorio de Antiguos Alumnos del 

Colegio de Dolores. 

 

 



 

 

 

 

 

 

Anexos 5. Anverso y reverso del carnet de Luis Felipe Rosell Soler que lo 

acreditaba como militante de la Juventud Ortodoxa. 



 

 

 

 

 

Anexo 6. Luis Felipe como miembro de la Orden de los Caballeros de Colón, 

1955. 

 

 

Anexo 7. Carnet de Luis Felipe como miembro del Club de Cazadores de 

Santiago de Cuba, 1955. 

 

 



 

 

 

 

Anexo 8. Como miembro del Club Rotario ante la tumba del Apóstol José Martí 

en el Cementerio de Santa Ifigenia, 1956. 

 

 

 

Anexo 9. Auto de Luis Felipe que era utilizado para el abastecimiento y traslado 

de hombres del M-26-7 en los años de 1956-1957. 



 

 

 

 

 

 

Anexo 10. Anverso y reverso de 1956 de la postal que le enviara Frank País 

García a Luis Felipe Rosell Soler desde México en 1956. 

 



 

 

 

 

Anexo 11. Tanque de agua de la finca El Palmar hacia el cual se hacían las 

prácticas de tiro. 

 

 

 

Anexo 12. Pasaje de Luis Felipe a Miami, 1957. 



 

 

 

 

Anexo 13. Lista de pedidos del Ejército Rebelde a Luis Felipe, 1958. 

 

Anexo 14. Pase del Ejército Rebelde para el abastecimiento al II Frente. 



 

 

 

 

Anexo 15. Luis Felipe Rosell Soler en 1959, al triunfo de la 
Revolución. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


